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A bánsági magyarság napilapja, mely a kora reg- 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

TIMISOARA 
L, Bratianu-tér 3. 

A gyengébb nem 
napjainkban túlnőtte ezt az enyelgő, kisebbítő 
jelzőt, mert nagyon is erősen, példás elszántság- 
gal osztja meg a férfivel a viharos idők megpró- báltatásait. Igy kívánja ezt a totális háború szel- 
leme, amely egyaránt állítja a nemzetvédelem so- 
rába az idős férfiakat, serdülő fiúkat, sőt az asz- 
szonyokat és leányokat is. Bátran leszögezhet- 
jük, hogy az asszonyok és leányok is derekasan 
megállották a vizsgát. Bárhova álltotta is őket 
az idő parancsoló törvénye, mindenütt lelkiisme- 
retesen elvégzik azt a munkát, amelyet rájuk ki- 
szabtak, mint igazi katonák működtek az őrhe- 
lyükön. Sőt nemcsak a gyárakban, hadfelszere- 
lési üzemekben végzik ők szakadatlanul munká- 
jukat, hanem találkoztunk velük a harcterek él- 
vonalain is az orosz-finn összecsapás alkalmá- 
val, ahol igen sok nő teljesített sorkatonai szol- 
gálatot, vagy repülőgépet vezetett a küzdelmek 
során. 

Feltűnő az a hír, amely a napokban az egész 
nemzetközi sajtót bejárta. Egy japán Szilágyi 
Erzsébet levelet írt a tokiói vezérkarnak. Ebben 
a levélben azonban nem az életet védte, nem az 
életért könyörgött, mint a hajdani asszonyok, 
akik legfeljebb tépést csináltak a háborúban, 
vagy ápolták a betegeket. A japán honleány az 
öldöklő háborúból követelte a maga cselekvő ré- 
szét, bornabavető repülőgépen akart szolgálatot 
teljesíteni. Kéresét azonban sorozatosan vissza- 
utasították. A japán leány nem akart beletörőd- 
ni a vezérkar elutasító rendelkezésébe, utolsó 
felfolyamodással élt tehát, új kérvényt küldött 
az illetékesekhez, ezt a beadványát azonban már 
a saját vérével írta meg, hogy annál nagyobb 
súlya legyen a mondanivalójának. végleges el- 
szántságának. A vérrel írt levélnek meg is volt 
az eredménye: a legfőbb vezérkar végül is elfo- 
gadta a makacs jelentkezőt, aki bizonyára most 
már bombavető gépével kavarog boldogan a lég- 
ben, negvalósulni látva szíve leghőbb álmát. 

Megvalljuk őszintén, bennünket nem ihletett 
meg ez a saját vérrel megírott levél. Irtózattal 
gondolunk arra. hogy női kéz vezesse azt a gé- 
ret, amely a békés falvakra, talán maid a por- 
ban iátszadozó gvermekekre is a halálosan le- 
suitó, széttépő hambákat dobja. Nagyon szeret- 
nánk, ha Európában sohasem találna női köve- 
tőkre ez a monstruózus honleányi példa. Mert 
bármennyire totális is ez a mostani háború. bár- 
mennvi is a kíméletlensége, kegvetlensége, ir- 
tózata, a női szívbern nem szabad. hogy felbu- 
zogjon az az örvényvlő hullám. Akkor már min- 
dennek véze volna. ha a női léelekben is korlátlan 
úrrá válnának a nusztitó indulatok. Akkor már 
inkább szeretiük őket látni. regi értelemben vett 
gyengébb nemnek. mint egy anokalintikus felvi. 
harzás fékeveszerttt vad menádjainak. 

Ne feleitsük el sohasem. hogv minden nő 
legfelsőbb elrendeltetésáhen anya. Ez az ő örök 
magasztos naev szerepük. ők azok. akik az éle- 
tet adiák, tehát legxonoszabb ellentmondás vol- 
na a természet örök mélységes törvénvei ellen, 
hogy az életet elvegvék. Van ebben az óriási nagy 
háborúban a nő ezámára eléz más szerebp. Több 
a betez. a sebesült. az elnvomorodott a hadvise- 
lés mai kimeletlengégénél fozva, mint hármilyen 
eddigi háborúban. A harc, légben. földön és ten- 
zeren exvforma kezvetlenségeel folyik. Ebben a 
totélis háboruban bőséges alkalom nyiílik arra, 
nogy a nő segítsen. az ápolásba. a gondozásba, 
az elesettek árvái könnyeinek feltörléséba sűrít- 
ve össze mindama könyör, irsalom. ióság tota- 
litását. amelyre a női szív, a női lélek képes. 

Sajnos, olyan szeles ez a program és min- 
den nan amnyira bővül, hogy nem is lehet eleget 
csalekedni, eleget tenni e téren. Ttt nyílik alkalom 
tanuságot tenni a készságről, kitartásvól, sőt a 
legnagyobb bátorságról is. A legelső harcvonal 

ifjuság halottainak emlékművén, 

mögött ápclni a sebesülteket éppen elég hősi tény. De egyáltalában nem nőies, sőt célszerűt- len is, hogy asszonyok, leányok osztogassák a halált. Anyákra és leendő anyákra egészen más 
szerep vár. Egyszer csak véget ér ez a véres tor 
is. És akkor majd igen nagy munkát teljesíthet- 
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nek, ha kiontott vértől tiszta kézzel elősegítik a férfiak megbékülését. Ez az ő nagy nő-elrendeil- tetésük, gyogyitani, kiengesztelni és nem vágó- hidak szagára emlékeztető veres leveleket írni, vagy bombákat dobni a szegény, menekülő életre. 
(Flaneur.) 

A német vazérhar Lille elfogialását jelemi 
Az amyslok hevomultak Narvik városáha 
Tatább folynak az öldöklő harcok Belgiumban és Eszakírancia- 
erszágban. - Pierlet belga miniszterelnők törvénytelennek mi- nésíitette Lipót király kapitulációját, - Tanácskozásra ül össze 

a belga parlament. - Sulyos helyzetbe került a körülzárt 
szövetséges hadsereg. 

A háboru elmult 24 órájának története 
A harctéri események a német jelentések 

zisizákát száuszl leltelszkszlaszae 

tükrében 
........ 

A német véderő főparancsnokság a követ. kező jelentést adta ki: Az Artoisban lévő fran- cia hadsereg sorsa megpecsételődött. A Lilletől délre fekvő körzetben az ellenállást megtörtük. Arra az angol hadseregre, amelyet a Dixmude. 
Armentieres-Bailleul-Berges körzetben vissza- vertünk és a Dunkerduetől nyugatra lévő csa- patokra a megsemmisités vár, koncentrált táma- dásaink következtében. Északflandriai előrenyo- mulásunk során elhagytuk Bruges városát, el- foglaltuk Ostendet és elértük Dixmudet. A Yse- 
ren, az azonos nevü csatornánál Yprestől észak- ra az ellenség még ellenállást fejt ki. A német 

Langemarck közelében, ahol 1914-ben heroikus küzdelmek folytak le - a szel a német hadilobogót lenge. 
ti A nemet csapatok ugy keletről, mint nyugat. ró 

Lilehez értek és a várost elfoglalták. 
Nyugat felé történő előrenyomulásunk során 
elfoglaltuk Armentierest is. Bailleul közelében 
még heves harcok dulnak. Casseltől keletre, 
ahol a határmenti erőditményeket az ellenség 
egy hátulról jött támadással szemben védte, át- 
törtük az ellenséges vonalakat és a német csa- 
patok elérték a belga határt, Wormhoutnál még 
harcok folynak, 

Duvkerauet pedig nehéz tüzérségünk tart- 
ja pergőtüz alatt, 

A német légi haderő gépei május 26-án visszavo- 
nuló csapatok, összevonások és páncélos oszta- 
gok ellen intéztek legi támadást. A belga és a 

francia partok mentén három torpedórombolót, 
két szállitóhajót és két másik hajót értek német 
repülőgepek Bombatalálataii Az Északi-tenge. 
ren egy ellenséges tengeralattjáró süllyedt el, 
bombatalálat következteben. Valószinü, hogy egy 
másik tengeralattjáró is elsüllyedt. A kedvezőt- 
len idő ellenére a gyors nemet hajók a belga 
Nieuport kikötő közelében elsüllyesztettek egy 
ellenséges torpedórombolót, amely Anglia felé 
tartott. A déli hadszintéren az ellenség néhány 
gyalogos különitményének támadását visszaver- 
ték harcikocsiaink. Az ellenség május 28-án 
összesen 24 repülőgépet vesztett, mig 3 német 
gép nem tért vissza. Moelorn pilótakapitány a 
huszadik győzelméről számolt be légi harc so- 
rán. A német légelháritó tüzerség május 16- 
25 között 
a már közölt 100 ellenséges gépen felül még 

265 ellenséges gépeét lött le. 

Május 10-28 között az ellenséges légi haderők 
összes veszteségei, amelyet Jégelháritó ágyuk 
okoztak, 287 repülőgép. Norvégiában az ellensé- 
ges csapatok, hadihajók védelme alatt partra 
szálltak a bányavasut közelében és 

észak felől benyomultak Narvikba, 
A' német repülőgépek a közelben lévő tengeri 
erőditményeket támadták és bombatalálat felz 
gyujtott egy első vonalbeli ellenséges hadihajót. 
Három cirkálót és ket másik hajót is nagy- 
kaliberü bombatalálat ért. Az Ankenes közelé- 
ben leszállit ellenséges csapatokat is támadták a 
német repülégépek. 

Félmillió belga katona tette le a fegyvert 
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

foglalkozik a belga hadsereg fegyverletételével. 
valamint a nyugati hadszintéren folyó esemé- 
nyekkel és illetékes köröktől származó értesülé. 
sei alapján a következőket állapitja mez. 

A belga hadsereg fegyverletétele ugy ka- 
tonai, mint politikai szempontból is rendkivül 
jelentős. 
A fegyverletétel 100.300 ezer belga kato- 
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akik igy kikerültek a harcból. El kell ismerni - 
hangzik a német jelentés -, hogy a belga had- 
sereg vitézül harcolt és elkeseredetten védeke- 
zett. Lipót belga király nem követte az uraiko- 
dók eddigi cselekedetét és nem menekült el, ha- 
nem hadserege körében volt egészen a keserü 
végig. A belga hadsereg elkeseredett védekezése 
következtében igen heves harcok dultak és a bel- 
gák nagy veszteségeket szenvedtek. Az ellenfél 
elkeseredett védekezése következtében megfele- 
lő német veszteséggel is kell számolni. 

; Az 1940. május havában megkezdődött 
nagy csata most már közeledik a drámai befeje- 
zéshez. A német csapatok tovább szükitik a 
kört az angol és francia hedseregek köré. A né- 
met csapatok Valenciennestől északra áttörték a 
francia védelmi vonalat és átkeltek a Schelde 
folyón. ; 
Most már a 200.000 lakosu nagy ipari vá- 
rost, Lillet fenyegetik a német csapatok, 

keleti irányból 20, nyugati irányból 30 és dél. 
ről 10 kilométerre közelitették meg Lillet. A né- 
met csapatok ezen a frontszakaszon tovább foly- 

a harcot az ellenfél legyőzéséig. 
NÉMET FELFOGAÁS SZERINT LIPŐT 

KIRÁLYNAK NEM VOLT MAS 
VALASZTAÁSA 

Berlinből jelentik: Német politikai körök 
véleménye szerint Churchill beszéde a belga had- 
sereg fegyverletételéről nemcsak, hogy igazság- 
talan, hanem alaptalan is volt. Churchill a té- 
nyeket hihetetlen módon állította be. Amikor ki- 
jelentette, hogy a belga király hátbatámadta a 
szövetségeseket, akkor valószínűleg a hallgatók 
nagy része érezte, hogy 

ez az állítás teljesen hamis. 

Az egész világ tisztában volt azzal, hogy a kö- 
rülzárt szövetséges hadseregnek semmi kilátása 
nmem volt már a sikerre és az a parancs, amelyet 
a további ellenállás kifejtésére kaptak, nem más. 
mint tömegmészárlás megrendezése. Az angol 
expediciós hadsereg helyzete nem tegnaptól kezd- 
ve zott tarthatatlan, ahogyan azt Churchill állí- 
totta. 

Nem tarthatták magukat azóta, amióta a 
németek szétverték a La Manche-csatornát 

védő angol és francia haderőket. 
Maguk az angolok is elismerték ezt azzal, hogy 
Calais város elestét három nappal később sem 
akarták hivatalosan közölni népükkel. 

Még szégyenteljesebb a belga kormány kül- 
földre szökött néhány tagjának a magatartása. 
Vak szolgaiasságukban nem restelik királyuk 
nagy tettét, amellyel megmentette a megmaradt 
katonáinak életét és megelőzött a fiamanu terü- 
leten egy vérfürdőt, hogy azt elitéljék. 
Ez a bábkormány nem jogosult arra, hogy 
a belga nép képviselőiként szerepeljen. 

Ez különben kitűnne abban a pillanatban, ami- 
kor ismét belga földre mernék tenni lábukat. 
A SEDANI ATTöÖRÉS EREDMEÉNYEZTE 

A NÉMETEK NAGY SIKERÉT 
A Német Távirati Iroda jelenti: A belga király 

által felajánlott és feltételek nélkül elfogadott fegy- 
verletétel megvilágitja azt a helyzetet, hogyan foly- 
iatták az angolok a háborút belga területen. Az an- 
golok azt remélték, hogy Belgium olyan föld lesz, a 
melyen keresztűl megtámadhatják a Ruhr vidéket. 
Ez a terv azonban összeomlott, mert megelőzték 

az angolokat. 

Az angolok a szövetségeseik segítsége ellenébe sem 
tudták meggátolni a német előnyomulást, sőt telje- 
sen meg is verték őket. Azok az angol csapatok, a 
melyek át tudtak kelni a csatornán, rendetlenűl vo- 
núltak vissza hadianyagjuk és sokezer fogoly hátra- 
hagyásával. A belgák sokkal hősiesebben harcoltak, 
mint szövetségeseik. 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
közli: A belga király által felajánlott és felté- 
telek nélkül elfogadott fegyverletétel megvilá- 
gitja azt a helyzetet, hogyan folytatták az an- 
golok a háborut belga területen. Áz angolok azt 
remélték, hogy Belgium olyan föld lesz, amelyen 
keresztül megtámadhatják a Ruhr-vidéket. Ez 
a terv azonban összeomlott, mert megelőzték az 
angolokat. Az angolok a szövetségesek segitsé- 
ge ellenére sem tudták meggátolni a német elő- 
nyomulást. Azok az angol csapatok, amelyek 
át tudtak kelni a csatornán, rendetlenül vonul- 
tak vissza hadianyaguk és sokezer fogoly hát- 
rahagyásával. A belgák hősiesebben harcoltak, 
mint szövetségeseik. 

A Német Távirati Iroda jelentést közöl, 
amelyből kitünik, hogy az utólag mutatkozó 
eredmények Franciaországban annak köszönhe- 
tők, hogy Sedannál a Meuson sikerült átkelni. 
A francia tüzérség heves tüzelésére, 650 német 
bombavető repülőgép állandó bombázása tette 
lehetővé a gumibárkákon való átkelést, amikor 
is az első osztagok nyomban rohamra indultak 
a francia állások ellen. 

A szövetségesek jelentései a harcterekről 
............................................... 

A május 29-én kiadott francia hivatalos 
harctéri jelentés igy hangzik: Csapataink észa- 
kon csodálatra méltó vitézséggel állanak ellen 
az ellenség etkeseredett támadásainak. A leg- 
megbizhatóbb adatok szerint a tegnap esti és 
északi harcok során a németek különösen nagy 
veszteségeket szenvedtek. A Meuse és az Aisne 
mentén eredményes helyi akciók folytak le. 
Chateau Porcientől délnyugatra egy aílenséges 
támadást visszavertünk. Az Aisnetől keletre az 
Éjszaka folyamán elenk tevékenység folyt le. 

A Havas ügynökség a szerdán kiadott fran- 
cia hadijelentéssel kapcsolatban a helyzetet igy 
jellemzi: Északon a helyzet kialakulatlan. A 
avcok rendkivül hevesek és azzal jellemezhe- 

tők, hogy 

minden mértéket felülmulóan gyilkosak. 
Az egymással összekevert ellenséges egységek 
szakadatlanul öldöklik egymás:. Kedden este a 
a francia haderők még tartották Calaist, Dün. 
kirchen sokat szenvedett a bombázástól, de köz- 
vetlenül fenyegetve nincsen. 

A FEGYVERLETÉTEL VALSAÁGOS 
HELYZETET TEREMTETT 

A Havas ügynökség jelenti: A keddi nap mind- 
ét fél részéről igen zavaros volt, mert a belga csa- 
atok fegyverletétele következtében állásváltoztatá- 
okat hajtottak végre, miután a szövetséges hadse- 
eg északi szárnyán nagy rés keletkezett. Az angol- 
rancia csapatok a német támadásokat kivédték. A 

dkivül kritikus helyzetre való tekintettel semmi- 
éle hír nem szivárog ki arról, hogy a szövetséges 
advezetőség milyen intézkedéseket foganatosított. 
A németek L.ipót belga király cselekedete követ- 
keztében meggyorsították előnyomulásukat nyu- 

gati irányban. 

A háború megkezdésekor a belga hadsereg 18 had- 
osztályból állott, ezek közül 2 nem volt teljes. Hoz- 
zá kell számítani a lüttichi és namuri erődök állan- 
dó helyőrségét is. A 18 napos csata során a belgák 
különösen sulyos veszteségeket szenvedtek az Albert 
csatorna védelmezése közben. . 
A fegyverletétel rendkivül válságos helyzetet 1 

............... 

idézett elő a szövetségesek szempontjából, 

amelyek most igyekeznek tartani magukat. Ebben 
nagy segítségükre vannak a szövetséges repülőgé- 
pek, amelyek minden erejükkel támadják a fenye- 
getett zónában levő ellenséges csapatokat és elled- 
súlyozni igyekeznek bombázásukkal a német nyo- 
mást. A többi fronton, ahogyan mértékadó katonai 
körök kijelentették, a hadműveletek kedvezően foly- 
nak a szövetségesek számára. 

A BEKERITETT SZöVETSÉGES CSAPATOK 
KÉPTELENEK LETENNI A FEGYVERT 

Párisból jelentik: Hör szerint azokon az 
ujabb megbeszéléseken, amelyeket Weygand tá- 
bornok a francia politikusokkal folytatott, an- 
nak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy a 
bekeritett szövetséges csapatokat már nem le. 
het megmenteni és ezeknek választani kell a tel- 
jes megsemmisütés és a meghódolás között. Al- 
litólag Weygand tábornok már érintkezésbe is 
lépett az illetékes angol kaltonai körökkel, hogy 
közösen válasszák meg azt az időpontot, amikor 
ezek a csapatok leteszik a fegyvert. Ugy tudják, 
hogy az angolok is hozzájárultak már az expe- 
diciós sereg e részének kapitulációjához. 

Hivatalos loendoni körökben azt mondják, 
hogy a nyugati hadszintérről csak kevés hir van. 
A legutóbbi jelentések szerint : 

a brit expediciós hadsereg még mindig érin- 
tetlen ! 

és teljesen összefüggő csoportot alkot. Az angol 
csapatokat néhány kilométernyire a tengerpárt 
felé vonták vissza. Harcaikban kitünően támo- 
gatják őket a francia csapatok, amelyek ezeken 
a vidéken küzdenek. 

ANGOL RPÜLOTÁMADÁS NEMET 
FELVONULÁSI VONALAK ELLEN 

Hivatalosan jelentik Londonból, hogy angol 
vadászgépek több ellenséges repülőgépet lőttek 
le francia terület felett. Vadász, bombavető és 
felderítő gépek lehetetlenné tették az ellenség 
nyomásának megerősítését. A bombavető gépek 
megszakítás nélkül támadták a német hadsereg 
mögötti országutakat és vasútvonalakat. Vala- 
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mennyi repülőgép visszatért. Hollandia és Bel- 
gium fölött is több német repülőgépet lelőttek. 

DUFF COCOPER ANGOL TAÁJEKOZTATÓ 
MINISZTER: A VESZEDELEMMEL EGYÜTT 

Nő BÁTORSÁGUNK 
Londonból jelentik: Duff Cooper tájékoztató 

miniszter rádióbeszédet mondott, amelynek során 
a következőket jelentette ki: 
- Egy héttel ezelőtt már beszámoltam arról a 

veszedelemről, amelyben hadseregünk állott. Ez a 
veszély ma különösen nagy. Bármilyen a hadisze- 
rencse és még ha el is veszítjük ezt a csatát, még 
nem vesztettük el a háborút. A végleges győzelem 
még mindig a miénk lesz. A háborút nem vesztettük 
el most és biztosan nem is fogjuk elveszíteni. 

A miniszter ezután emlékeztetett az előző világ- 
háború eseményeire. Utalt az 1918. márciusi nagy 
offenzivára, amelynek hatása alatt a kisehitüek már 
ugy érezték, hogy a szövetségesek elvesztették a 
háborút. Mindezek a szerencsétlennek látszó esemé- 
nyek azonban előjelei voltak a győzelemnek. A mi- 
niszter szerint 

a belga hadsereg képtelen volt arra, hogy foly. - 
tassa a harcot, 

de a mostani idő nem alkalmas arra, hogy bírálatot 
mondjunk - folytatta Duff Cooper. Meg kell ten- ' 
nünk minden lehetőt, hogy visszavonjuk hadsere- 
günket azokból az állásokból, amelyeket eddig elfog- 
lalt, de most nem megvert hadseregről van szó. A 
szövetségesek a szabadság zászlójáért küzdenek és 

a veszedelemmel együtt nő bátorságunk is. 

Szívünk nyugodt és eltökéltségünk szilárd - fejezte 
be beszédét a tájékoztató miniszter. 

NARVIKOT ELFOGLALTAK 

A SZöVETSÉGES CSAPATOK 

Londonból jelentik: Az angol hadügyminiszté- 
rium különleges jelentése közli: 

Szerdán reggel érkezett jelentés szerint Narvik 
kikötőjét a szövetséges csapatok kedden este elfog- ! 
Jalták. Arról is érkezett jelentés, hogy Fagernes és 
Forsneset is a szövetségesek kezén van. 

A SZÖVETSÉGES CSAPATOK EGY RÉSZÉT 

BEHAJÓZTÁK 

A svájci lapok a belga hadsereg kapitulá- 
ciójával foglalkozva megállapitják, hogy a szö- 
vetséges csapatok helyzete északon rendkivül 
sulyosra fordult. A Der Bund szerint a szövet- 
ségesek elhatározták, hogy északon tovább foly- 
tatják a harcot, de nagyon kétséges, hogy 80 
káig tarthatják magukat. A csapatok egy ré- 
szét behajózhatják, de a maradvány vagy el- 
esik, vagy pedig meg kell, hogy adja magát. 

Capitol mozi 
Ma és a következö napokon 

A I3 álarcos titta 
II. rész 
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főszerepekben Noah Beery sr., Noah Beery 
A főszerepe ir., I. Mack Brown. 

APOLLO *xOZI 
Utazás Tilsitbe 

A főszerepekben Krisztina Söderbaum és 
Frits von Dougen. 
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Hogyan látják a helyzetet Rómában zszszszszzu 

és Newvyorkban 
.......—.. 

Newvyorkból jelentik: A Newy)ork Herald teg- napi száma egy teljesen megbízhatónak mondott amerikai szakértő véleménye alapján utal arra, hogy Németország milyen fegyverekkel készűl Angiiát megtámadni. Az amerikai szakértőknek a Fekete Er- dőben tartott nagy német hadgyakorlatok során al- kalma volt tanulmányozni a német készülődéseket és az ott látottakból következtetéseket levonni a né- met helyzetről. Szerinte a németek olyan repülőgé- peket készítettek, amelyek alapépítményük segítsé- gével 

30 tonnás tankokat, vagy ennek megfelelő tű- zérségi felszerelést vihetnek magukkal. 
A háború kitörésekor a német repülőflotta 200 ilyen géppel rendelkezett, de ezek száma azóta nyilván lényegesen emelkedett. 

Rómából jelentik: A Gazetta del Popolo és a Stampa vezércikkeiben a hadviselők helyze- tével foglalkozik. A Gazetta del Popolo vezér- cikkének a cime: „Anglia megfenyegetése" és hivatkozik az angol király rádióbeszédére, vala- mint arra is, hogy 
Angliát első izben fenyegeti közvetlen ve. 

szedelem. 

A belga kormány élesen 

A német faj háborus erőfeszitései nem hagynak kétséget afelői, hogy elhatározott szándékuk Anglia területet elfoglalni, mert csak ez dönt- heti el a háboru sorsat. A flandriai operációk és Páris esetleges elfoglalása csak előkészületei annak az óriási arányu katonai müveletnek, a melynek célja az Angliában való partraszállás, A Stampa szerint Angliának gazdasági szempontból csak az a reménye, hogy nagyobb segitséget kaphat az Egyesült Allamoktól, de kérdéses, hogy ez a segitség idejében érkezik-e. 
Az angolok és franciák legyőzése egyben a világkapitalizmus veresége is 

és ez igazolni fogja, hogy a csatákat nem a ban- károk, hanem a jól fegyverzett és elhatározott katonák nyerik meg. Ez először Olaszországban történt 1935-1936-ban, 
R mai katonai körök véleménye szerint 48 őrán belül várható annak a nagy offenzivának a megindulása, amelyet Weygand iírancia generá. liszimusz előkészitett. A francia csapatokat a Ret hel, Malmedy és az Aisne vonalon összpontosi- tották. 

szembefordult Lipót királiyal 
Párisból jelentik: Pierlot belga miniszterel- nök a kormány nevében kedden délután fél 5 óra- kor az alanti felhívással fordult honfitársaihoz: 
- Belgák! A király nem vette tekintetbe a kormány egyhangú és hivatolos véleményét és külön tárgyalásokat kezdett az ellenséggel. Belgiumot megdöbbenés fogta el, de egy em- ber hibája nem döntheti szerencsétlenségbe az egész nemzetet. Hadseregünk nem érdemelte meg azt a sorsot, amit számára teremtettek. 

Annak a ténynek, amiért most panaszkodunk, törvényes értéke nincsen s semmire sem köte- lezi az országot. A belga alkotmány értelmében a király megüsködött arra, hogy tiszteletben tartja azt a hatalmat, amely a nemzettől szár- mazik. Ezt a hatalmat az alkotmány pontosan körülhatárolja. Semmitféle királyi tény nem bir értékkel, ha azt a kormány egyik minisztere nem írja alá. Ez az alapvető szabálya közintéz- ményeink működésének. A király elszakította azt a köteléket, amely népéhez fűzi és a hódító ellenség igája alá vetette. Ettől a perctől kezd- ve már nem jogosult az uralkodásra, mert egy államfő sem működhet kültöldi ellenőrzés alatt. Következésképpen a tisztek és tisztviselők fel vannak mentve hűségesküjük alól. Másrészt a belga kormány továbbra is folytatja működé- sét, annál inkább is, mert jelen esetben a ki- tály akadályozva van az uralkodásban. Ha- sonló körülmények esetében be kell várni az országgyűlés összeülését. Amíg erre mód nyí- lik, a királyi jogokat az alkotmányos hatalom gyakorolja a belga nép nevében, tehát a kor- mány tagjai teljes felelősségük tudatában. A jelenlegi kormány az egyetlen alkotmányos té- nyező, amely birja a parlament bizalmát, an- nak a parlamentnek, amely elhatározta, hogy megvédelmezi a szövetségesek segítségével Belgium függetlenséget és területi épségét a legszörnyűbb támadással szemben. A kor. mányt kötelességétől eltántorítani nem lehet. 
A két parlament elnökeivel és az államminisz- 
terekkel folytatott tanácskozások után a belga 
kormány egyedüli képviselője maradt az or- szágnak és el van határozva arra, hogy tovább folytatija a harcot a felszabadításéri. Azon 
Látor ifjáságból, amely hallgatott a kormány 
felhívására és a Franciaországban és Belgium. ban tartózkodó katonai elemekből űj hadsere- 
get létesítünk, amely a szövetségesek mellett 
folytatja a harcot. Ázok a belga férfiak, akik katonai szolgálatra alkalmatlanok, képessé- geiknek megfelelően részt fognak venni a pol- gári mozgósítás, a fegyvergyártás és más ha- sonló kötelességek teljesítésében és minden 
rendelkezésünkre álló erőt annak az ügynek a 
szolgálatába állitunk, amely meg fog menteni benniünket a német támadás következményei- től. A mai naptól kezdve minden intézkedést megteszünk, hogy a leggyorsabban végrehajt- 
haessuk határozatunkat. 

Belcák! Történelmünk legfájdalmasabb 
megpróbáltatásain megyünk keresztül. Elér- 
kezett az óra, amikor emlékeznünk kell azok 
ra a tanulságokra, a vitézségre és a becsület- 
re, amelynek peldáját 1914-ben és 1918-han 
láttunk. 

LIPŐT KIRÁLY MEG AKARTA KIMELNI ORSZAÁGAT A TOVABBI PUSZTULASTÓL 
A belga fegyverletetelről a Stefani ügynök- ség a következő részleteket tudta meg: Lipót belga király kedden délelőtt 11 órakor 7 tábor- noka és egy nemet tábornok kiséretében meg- jelent a német főhadiszáiláson. A király kijelen- tette, hogy elsösorban azert adta fel a küzdel- met, mert ezzel a lépésével 

meg akarta menteni Belgium 
részét a pusztulástól. 

A német főhadiszálláson közölték a belga ki- rállyal, hogy Hitler birodalmi vezér határozata értelmeben ő maga megválasztja azt a kastélyt, amelyben lakni kíván. Miután aláirta a fegyver- letételről szóló okmányokat, a király lecsatolta oldaláról a kardját és átnyujtotta azt az egyik német tábornoknak, aki azonban közölte, hogy a vezér döntése folytán ugy ő, mint tisztikara továbbra is megtarthatják maguknak a kardot. Reynaud francia miniszterelnök, amikor érte- 
sült, hogy Lipót belga király fegyverszünetet akar 
kérni, telefonon akart érintkezést keresni Lipót ki- 
rállyai, de a belga király nem volt hajlandó Rey- 

megmaradt 

nauddal beszélni. Weygand tábornok, utolsó kisér- 
letként, felkereste Lipót királyt, hogy meggyőzze 
terve helytelenségéről, de Lipót király hétfőn éjsza- 
ka véglegesen a fegyverletétel mellett döntött, ami 
május 28-án hajnalban meg is történt. 
AZ ANGOL SAJTóÓ ARULÁSNAK MINŐSITI 

A BELGA KIRÁLY TETTÉELT. 

Az angol lapok élesen elitélik a belga király lé- 
pését. A Daily Mail lehetségesnek tartja, hogy a né- 
metek szokatlanul erős támadása következtében 
esetleg 

a király ideig felmondták a szolgálatot 
és ez vitte az ismeretes elhatározásához. A News 
Cronicle szerint az angolok rendes körülmények kö- 
zött türelmesek és elmézőek és itéletüket mindig jól 
megfontoltan szokták hangoztatni, de a belga ki- 
rály elhatározásáról azt mondják, hogy 

az nem egyéb árulásnál. 
A lordok házában lord Marywood kijelentette, hogy 
csakis a történelem mondhat majd itéletet, hogy Li- 
vót király lépése árulást jelentett-e. 

OVENALL fogpép 
hahja fogainak 

legenyhébb 
tisztitő szere 

/ 

SeT Ölö- 

A HABSZOEPEPp 

A francia sajtó is eléggé keményen birálja a bel- ga király magatartását és a lapok azt írják, hogy a lipcsei csata óta, amikor a szászok az ütközet kö- zepén átpártoltak az ellenséghez, a történelemben nem volt vélda ilyen lépésre. 

A
 

öSSZEÜL A FRANCIAORSZAGBA MENEKÜLT 
BELGA PARLAMENT. 

A Havas ügynökség jelentése szerint a Bel- ga képviselőház pénteken összeül valahol, Fran- ciaország területén. Jóváhagyás céljából ugyanis a képviselőház ele fogják terjeszteni a szonátus és a képviselőház által előkészitett azon javasla- tot, hogy a belga király áltai elrendelt fegyver- letétellei szemben foglaljon állást, továbbá a nemzetnek azt az elhatározását, hogy 
tovább folytassák a háborut a szövetsége- 

sek oldalán. 
A Francia és az angol katonai körök véle- ménye szerint a belga hadseregre semmiféle szé- gyen nem hárul a fegyverletétel miatt. A belga csapatok két héten át rendkivül vitézül tartot- ták magukat és az elkeseredett harcok során létszámuk, amely 800.000 volt, 300.000-re csök- kent. A körülvett francia és angol csapatok helyzete itt az ő meghódolásuk következtében rendkivül sulyos. Az ítt lévő szövetséges csapa- tok állásai jóformán mind tarthatatlanok. Más választásuk nincs ezeknek a szövetséges csapa- toknak, minthogy a tenger felé visszavonulja. nak és ott igyekezzenek fenntartani védelmi 

vonalukat. 
Londonból jelentik: Sir Roger Keyes admirális, akit Churchill miniszterelnök Belgiumba küldött, a belga király személyes adjutánsának, hétfőn este tért vissza Londonba és a következőket jelentette ki: 
- Remélem, hogy az itélkezést Lipót király 

cselekedete felett felfüggesztik, amig ismeretessé válnak az összes körűlmények. 

A BELGA ESEMÉNYEK HATASA RÜLFÖLDÖN. 

A Havas ügynökség amerikai lapvélemé. 
nyeket közöl a beiga hadsereg fegyverletételéről. 
Igy a Newyork Times szerint a belga király el- 
határozása 
sulyos csapást jelent a szövetségesekre, de 

ez nem végzetes. 
A Newyork Sund azt irja, hogy ennek az ese- 
ménynek hamarosan meg lesznek a következmé- 
nyei. 
v A belga fegyverletétel hatása alatt a newyorki 

értéktőzsdén ismét hatalmas árlemorzsolódások tör- 
téntek. Sokat vesztettek a belga kölcsönpapírok. Je- 
lentősen csökkent a font és a francia frank árfolya- 
ma is, míg a német értékek emelkedő tendenciát 
mutatnak. 

............ 

Dánia örül, hogy megmenekült 
a háboru borzalmaitól 

Kopenhágából jelentik: A Német Távirati 
Iroda Stauning miniszterelnök beszédével foglal. 
kozva hivatkozik arra, hogy a miniszterelnök a 
dán szindikátusok gyülésén ezeket mondotta: / 
- Sohasem fogom sajnálni azt az elhatá. 

rozást, amely szerencsétlenségtől mentette meg 
az országot. Mindazok a hirek, amelyek arról 
szólnak, hogy az okkupáció előtt már megegye- 
zés létesült, vagy hogy előre tudtam az elkövet- 
kezendőket, nem felelnek meg a valóságnak. Az 

országot ezidőszerint a parlament négy ja 
kormányozza. A gazdasági problémákkal kap- 
csolatban a kevésbbé jelentős kerdések helyett a 
fontos dolgokkal kell foglalkozni. Az a tő, hosv 
Dánia megtarthassa függetlenségét és szabad- 
ságát. ; 
ő A szindikátusi szövetség elnöke kijelentet- 

te, hogy a dán munkásság is magáévá teszi a 
kormány április 9-iki határozatát. 

an (Rador.)] 

.
.
.
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A kegyesrendi tanitómesterek 
közel negyven évi eredményes 
müködése, mielőtt annak idején 

városunk 
Százötven esztendeje van ez idén annak, 

hogy a kegyes tanítónend temesvári gimnáziuma 
megkezdte működését. A jezsuiták egykori te- 
mesvári zimnáziuma akkor már tizenkét év óta 
szünetelt és azért úgy a város, mint pedig a kör- 
nyék társadalma örvendezéssel fogadta, hogy 
fiai ismét részesülhetnek a nemesebb tudomá- 
nyokban való oktatásban, amikor 1790-ben a ke- 
gyesrendi atyák iskolájuk kapuit megnyitották. 

A kegyesek iskolája azonban csak Temes- 
várott vol új, mert máskülönben már harminc- 
kilenc éves, eredményekben gazdag multra te- 
kinthetett vissza Szentanna községben. Az tör- 
tént ugyanis, hogy a kegyesrendiek szentannai 
rendházukat és iskolájukat 1790-ben Temesvár- 
ra helyezték és pedig inkább kényszerből, mint 
jószántukból. 

HOGYAN KERÜLTEK A KEGYESRENDIEK 
SZENTANNÁRA 

Hogya1 jutottak a kegyesek Szentannára? 
Hiszen ennek a falunak jelenleg - 1940-ben - 
is alig hatezer lakosa van, akkoriban talán en- 
nek harmadrésze volt a lakosság. A lakosság 
igen vegyes volt annak idején is. Egymás mel- 
lett azonban békésen éltek magyarok, románok, 
svábok, - ezek voltak többségben, - szlová- 
kok és rutének. A görög keleti hitű románok ki- 
vételével a többiek majdnem mind római katoli- 
kusok voltak. 

Dévai Bibich Jakab nagybirtokos és bérlő 
és felesége, született Tomján Margit, elhatároz- 
ták, hogy a faluban római katolikus templomot 
építenek és a hívőknek legyen hol imádkozniok. 
A templom alankövét Aradmegye összes neme- 
seinek jelenlétében nagy ünnepség közepette Ma- 
jer Gábor csanádi püspöki helynök 1747 június 
24-én letette. Az épitkezés gyorsan ment és a 
templomot, amelynek tornyában négy - ösz- 
szesen harmincnyolc és fél mázsa súlyú és két- 
ezerötszáz forint értékű - remekül szóló harang 
is volt, 1748 július 26-án. Szent Anna napján, 
maga Sztaniszlovics Miklós csanádi püspök szen. 
telte fel. 

Bibich Jakab először arra gondolt, hogy az 
új templomban a lelkészkedést a ferencrendi 
szerzetesekre bizza, később azonban ugy dön- 
tött, hogy a templomot, amely mellé társházat 
és iskolát is épit, a kegyesrendieknek adja. A ke- 
gyes tanítórendnek akkoriban a Magyaror- 
szágon már szépszámú iskolája volt és ez csábí- 
totta Bibich. Jakabot is arra, hogy ezt a szerze- 
tesrendet Szentannára hívja. Messze környék 
népe még nem heverte ki a vallástalanságot és 
tudatlanságot, amelyekbe a csak nemrég lerázo1 
török uralom alatt süllyedt és az alapítónak 
a templommal és az iskolával az ezek elleni küz- 
delem volt a célja. 

A NAGYLELKÖ ADOMÁNYOZÓ 

Magához kérette Lalics Elek szegedi ke- 
gyesrendi házfőnököt, akivel közölte, hogy haj- 
landó a kegyesrendi atyákra rábizni a templo- 
mot, a mellette már épülőfélben levő kétemeletes 
házat, továbbá ad tízezer forintos alapítványt, 
erdejében favágatási jogot és malmának szom- 
bati jövedelmét. Lalics mindezt tudtára adta 
Nemcsényi Adolf kegyesrendi tartományfőnök- 
nek, aki 1750 július elején Szentannára érkezett. 
és három napon keresztül mindent tüzetesen 
megtárgyalt Bibich Jakabbai. Még azon év no- 
vember 11-én Bibich és a rendfőnök aláírták a 
szerződést. A rendfőnök első dolga volt, hogy a 
szerződés értelmében házi káplánt küldjön az ala- 
pitóhoz Biré Dávid kegyesrendi atya személyé- 

n. 
1751-ben sietve befejezték az építkezést és 

a kegyes tanítórendi atyák november 5-én tar- 
tották ünnepélyes bevonulásukat Szentannára. 
Az első szentannai kegyes atyák - Biró Dávid 
korábban érkezett házi gyóntatón kívül - Hu- 
lini Jónás, Fontani Ede, Koricsánszky Márk, 
Cosa Jakab s Tuschleitnek Kajetán voltak. A há- 
rom osztályú gimnáziumnak az első tanévben 
összesen húsz bejegyzett növendéke volt. A ke- 
gyesatyák megérkezésüktől kezdve 1752 január 
elsejéig Bibich Jakabnál étkeztek mint vendégek. 
Akkorára azonban teljesen berendezték társhá- 
zukat és megköszönve az alapító nagylelkűsé- 
gét, attól kezdve saját otthonukban étkeztek. 

bDa jöttek 
ÖT OSZTAÁLY ÉS KONVIKTUS 

, A gimnáziumnak - mint említettük - 
eleinte mindössze három osztálya volt. Minthogy 
akkoriban azonban az összes három osztályú 
gimnáziumokat öt osztályúvá bővítették ki, Bi- 
bich Jakab és felesége sem zárkóztak el ez elől 
és a két új osztály felállítására újabb tizenöt- 
ezer forintos alapítványt tettek. A szentannai 
kegyesrendi gimnáziumnak az apaítástól az 1790 
tavaszán történt bezárásáig összesen ezerhét- 
százötvenkét tanulója volt. 

Minthogy Szentanna faluban kevés volt az 
olyan ház, ahol a más vidékről jött diákok meg- 
felelő otthont találhattak volna és erkölcsi neve- 
lésük biztosítva lett volna, a kegyesrendiek már 
1760-ban konviktust létesítettek rendházukban. 
A konviktusba mérsékelt költségek fejében diá- 
koknak teljes ellátást adtak. Az első esztendő- 
ben három, az utolsóban - 1789-1790 tanév - 
tizenkét konviktoruk volt. 1780-ban az első kon- 
viktus mellé egy másodikat is felállítottak, ennek 
convictus nobilium - nemes ifjak konviktusa - 
volt a neve, Bibich Jakab akkor már halott volt 
és a nemesi ifjak konviktusát özvegye és minden 
vagyonának örököse, Bibich Jakabné Tomján 
Anna alapította. A konviktus elhelyezésére szol- 
gáló új épület építési és berendezési költsége hu- 
szonötezer forintra rugott. A konviktusi alapít- 
vány az épülettel együtt negyedmillió forint ér- 
tékű volt. Bibich Jakabné fenntartotta magának 
a jogot, hogy élete végéig maga nevezhesse ki a 
folyamodók közül azt a negyven nemes ifjút, kik 
a konviktusban ruhát és élelmet, valamint a gim- 
názium valamennyi osztályában ingyenes okta- 
tást kapjanak. Ez az intézet azonban mindössze 
négy esztendieg virágozhatott. II. József király- 
császár ugyanis 1784-ben minden, papok által 
vezetett fiúnevelő intézetet feloszlatott és így 
megszűnt a szentannai nemes ifjak konviktusa 
is. Az alapítványt az értékesített épület árával 
együtt a bánsági helytartósági tanács vette át 
és azt a közalapitványi pénztárba szolgáltatta be. 

MIT TANITOTTAK AKKORIBAN? 
A gimnáziumban a tanítás a valláserkölcsi 

alapon folyt. A tantárgyak a következők voltak: 
az első osztályban a hittan alapelemei, főnévra- 
gozás, igeragozás, a négy számtani alapművelet, 
a második osztályban hit, remény, szeretet, imád. 
ságok, keresztény erények, latin nyelv, fordítá- 
sok latinból, magyar és német nyelv, ókori tör- 
ténelem, számtan, helyesírás, a harmadik osz- 
tályban a tízparancsolatok, szentségek, latin 

ján Sándorról, 

nyelv, földrajz, a rómaiak és a görögök történe- 
te, számtanból törtszámok és hármas szabály. A' 
negyedik osztály volt a költészeti osztály. En- 
nek tárgyai voltak: verstan, római és görög 
klasszikusok olvasása és fordítása, levelezés ma- 
gyar és latin nyelven, a magyarok története, ma- 
gasabb számtani műveletek. Retorikai osztály- 
nak hívták az ötödiket és ennek tárgyai voltak: 
szónoki beszédek szerkesztése Cicero beszédei 
nyomán, a hittanból a keresztény ember köteles- 
ségei Isten, önmaga és felebarátai iránt, szám- 
tanból a kereskedelmi szabályok és történelem- 
ből a Krisztus utáni öt század. Az egyik tanár 
zenére tanította az önként jelentkezőket. 

Igy folyt a tanítás 1777-ig. Abban az esz- 
tendőben azonban Mária Terézia királynő-csá- 
szárnő kiadta az úgynevezett Ratio educationis 
nevezetű rendeletet, amely előírja a gimnáziumok 
számára a tanítási módszert és a tananyagot. Ez 
nem sokban különbözött a régi tanítási rendszer- 
től, de szigorúan körülhatárolta az egyes osztá- 
lyok tananyagát és jobban megkötötte a tanárok 
ezeit. ! 
A szentannai kegyesrendi gimnáziumban 

minden hét keddjén délután és csütörtökön 
egész napon át szünet volt. A nyári hónapokban 
a növendékek naponta, télen pedig csak vasár- 
nap kötelesek voltak a tsmplomba menni. A tan- 
év megnyitása ünnepélyesen novemberben tör- 
tént. A szünidő szeptemberre és októberre esett. 

KIVAÁLÓ TANITOMESTEREK 

Szentannán az évek során több jeles kegyes- 
rendi atya tanított. Igy megemlékeznek a ház 
naplói Koricsánszkyról, aki jeles költő volt, Tom- 

aki az alapító Bibich Jakabné 
Tomján Margit öccse volt, első miséjét Szentan- 
nán tartotta és jeles történetíró volt, Tapolcsá- 
nyi Sándorról, aki kiváló szónok és éleseszű jo- 
gásza yolt. Szomy Lajos természettudósról és má- 
so . l 

1789 őszén nagy csapás érte a kegyesrend 
szentannai házát és iskoláját. II. József rende- 
letileg kimondta, hogy a társházra és az isko- 
lára katonai kórház céljaira van szüksége és csak 
nagynehezen egyezett bele abba, hogy a már 
megkezdett tanévet folytassák és befejezzék. A 
király-császár felszólította a rendet, hogy isko- 
lájával költözzék el és új helynek Temesvárt 
ajánlotta. 

KÖöÖLTöZÉS TEMESVÁRRA 

A kegyesrendi atyák megbizottai ismételteni 
jártak Temesvárott, ahol a ferencrendi szerzete- 
sek elhagyott templomát és társházát ajánlották 
nekik. Hosszú tárgyalások 
ajánlott épület nem felelt meg teljesen, szűknek 
látszott, a biztosított előnyök nem voltak kielé. 
gítőek. Végül azonban a rendnek mégis sikerült 
a Bibich-alapítvány nagyrészének biztosításával 
megmenteni az iskolát és Temesvárra költöztek: 

A kegyesrendiek iskolájának temesvári mű- 
ködéséről külöan cikkben szándékozom legköze- 
lebb megemlékezni. 

KUBÁN ENDRE 

............................... 

Egy német ejtőernyős agyonlővéséért 
ötven ellenséges foglyot végeznek ki 
NMNéret jelentés szerint a franciák kegyetlenül bánnak 

a fogságba került német repülőkkei 

Berlinből jelentik: Lachner repülőezredes és 
rajparancsnok átmenetileg francia fogságba került. 
Az ezredes szabadulása utáni beszámolója és más je- 
lentések alapján a német kormány értesülést szer- 
zett arról a bánásmódról, amelyben Franciaország- 

ban a fogságba került német repülőket részesítik. 
Ennek alapján Göring tábornagy elrendelte hogy 
függesszék fel a német fogságba került francia re- 
pülőtisztek bánásmódjára kiadott határozmányait. A 
rendelet alapján minden elfogott francia repülőt 
ugyanolyan bánásmódben részesitik, mint amilyen 
magatartást a franciák a német repülőkkel szemben 
tanúsítanak. A jövőben 

minden francia repülőfoglyot a francia szoká- 

soknak megfelelően azonnal megbilincselnek 
és elkülönítve helyezik el a fogolytáborokban a leg- 
sulyosabb feltételek mellett. Göring rendeletére a 
jövőben több francia fogoly repülőt végeznek ki, ha 
egy német repülő agyonlövéséről érkezik jelentés. 
Ugyanez vonatkozik arra az esetre is, ha veszélyben 
levő ejtőernyős német katonára lőnek, de ilyen eset- 
ben már 

50 ellenséges foglyot végeznek ki egy német ej- 
tőernyős agyonlövetéséért. 

Ezek a rendelkezések a fogoly angol repülőkre nem 
vonatkoznak, miután angol részről eddig erre nem 
szolgáltattak okot. 

(Rador.)) 

A városi kertmozik megnyitása 
AP4LIL4 pénteken este negyed I0 órakor 
CAIPIOK szombaton este negyed I10 óraker 

szenzációs progranmal megnyilik 
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Románia semleges kiván 
maradni 

Francia lap elismerő cikke Károly király bőlcs politikájáról 
Párisból jelentik: A Petit Journal a napok- ban hosszabb beszámoló cikket írt Romániáról és ebben a következőket jelentette: 

Néhány nappal ezelőtt nagy nemzeti ünnep 
volt, amikor Románia függetlenségét, első kirá- lyának megkoronázását s a királyság kikiáltását ünnepelték. A nap jelentőségét fokozta az a kö- 
rülmény is, hogy 

az ünnepség a készenlét és a semlegesség 
kettős jegyében folyt le. 

E válságos időkben Románia hatalmas hadsere- get tart zászlók alatt és a lakosság óriási áldo- zatokat hoz a hadsereg érdekében. Románia a 
legbékésebb államok közé tartozik, de el van ha- ozva, hogy az ősi örökséget megvédelmezi. 
Bucurestiben mély benyomást keltett a nagy ka- tonai parádé. Motorizált egységek, tankok, mo- 
dern könnyű és nehéztűzérség, légvédelmi üte- gek és repülőgépek felvonulása igazolta, hogy a 

hadsereg készenlétben áll és nyugalommal, vala- mint bizalommal tekinthet a jövő elé. 
Bátor királya van, aki férfiasan beszél és 

nem rejti el a valóságot. 
Párisi és londoni utazása után Németországban felkereste családját a siegmaringeni kastélyban később pedig Berchtesgadenben találkozott Hit- ler kancellárral. Ez az utazás fényes eredmé- nyekkel járt. Az uralkodó kitűnő közigazgatási szakértő és személyesen őrködik országának ér- dekei felett és azon is, hogy az ország gazdasága egyensúlyba kerüljön. Mint hadseregfőparancs- nok is kiváló, mert állandóan katonái érdekeit tartja szem előtt. A cikk ezekkel a szavakkal 

Románia semlages kíván maradni 
és mindent megtesz, hogy ezt a politikát megvé- 
delmezze. Elbben a tekintetben teljes egyetértés áll fenn közte és balkáni barátai között. 

szzttzzzezmztgszemm 

Az olasz irredenta szervezet 
tüntet a szövetségesek ellen 
Laval volt írancia miniszterelnök Rómában. Kielégitően lolynak az angol-olasz tárgyalások 

KRómából jelentik: Az olasz főváros uccáin nabb falragaszok jelentek meg, amelyeket a ékszervezet cimü irredenta alakulat adott ki. A felhivás rámutat arra, hogy a korzikai olasz nacionalisták alig várják a felszabadulás órá- ját, Olaszországnak azonban nem szabad megfe- edkezni a máltai, a tuniszi, a savoyai és a niz- zai testvérekről sem, akik épp ugy várják, hogy visszatérhessenek hazájukhoz, mint a többi kül- földiek. 
Az Exchange Telegraph római jelentése szerint tájékozott körökben arról beszélnek, hogy 

Laval volt francia miniszterelnök jelenleg Ró- 
mában tartózkodik 

és a francia kormány nevében igen bőkezű ajánlatot 
tett az olasz kormánynak. Laval római jelenlétéről nem lehet meggyőződést szerezni. Igen nagy jelen- töőségünek tartják azt a tényt, hogy a berlini ameri- 
kai nagykövetség ügyvivője Kirk követ, jelenleg 
szintén Rómában tartózkodik. 

Rómából jelentik. Az olasz tőzsdéken a keddi 
napon óriási hossz indult meg és egyes részvények 
árfolyama, 100 ponttal is emelkedett. Az olasz saj- 
tó és a közvélemény egyhangú helyesléssel fogadta Lipót belga király elhatározását és az árfolyamok emelkedése a belga hadsereg fegyverletételével áll 
összefüggésben. 

Az angol alsóház ülésén Weedgewood füg- getlen munkáspárti képviselő megkérdezte Butt- lert, hogy nyilatkozhatna-e az angol-olasz vi- szony alakulásáról. Buttler államtitkár válasza így hanszott: 
- Nagyon örülök, hogy alkalom kínálkozik 

nyilatkozni azokról a tárgyalásokról, amelyek az amgol és az olasz kormányok között vannak fo- 

e " A lakbérleti szerződések 
.e." . benyujtása illetékezés 
e 

céljából 
Az új lakbérleti szerződéseknek illetékezés cél- 

jából a pénzügyigazgatóságnál való banyújtásával 
kapcsolatban az utóbbi napokban nehézségek tá- 
madtak, mert az úgynevezett „Coale timbrate", a 
száz leien felüli bélyegilletékek befizetésénél haszná- 
latos űrlapok Temesvárott jelenleg nem kaphatók. 
A nagy kereslet folytán ezek az űrlapok úgy a tra- 
fikokban, mint a monopolhivatalnál kifogytak. A 
háztulajdonosok ezért fizetési utalványok segítségé- 
vel igyekeztek a bélyegilletéket befizetni. Az új űrla- 
pok azonban rövidesen megérkeznek és a trafikok- 
ban újból kaphatók lesznek. A lakbérleti szerződések 
benyújtási határideje június 2-án lejár és az űrla- 
pok hiánya miatt a temesvári háztulajdonosok egye- 
sülete a kormánytól a benyújtási határidő meghosz- 
szabbítását kérte. Ugyanakkor azt is kérték, hogy a 
városi lakbérleti illetéket, a háztulajdonos és lakói 
közötti viszony érdekében, ne a háztulajdonos szed- 
je be, hanem annak behajtásával bizzák meg az adó- hivatali közegeket. 

lyamatban a dugárúk ellenőrzése tárgyában. Mi- 
ként a lapok jelentették, a hadügyminisztérium 
egyik osztályfőnöke május 22-én Rómába érke- 
zett azzal a felhatalmazással, hogy megbeszélé- 
seket folytasson az olasz kormánn al az ellen- őrzés tekintetében. Az illető visszatért Londonba 
az olasz kormány javaslataival, amelyek 

kielégítő alapul szolgálnak a további megbe- 
szélésekre. é 

További részleteket - miként érthető is - ad- 

PETROL EGGER 
megszünteti 
a hajhullást, 
megállitja 

a korpázást. 

dig nem közölhetek, amíg a tárgyalások folya- 
matban vannak. 

Kairóból jelentik: Az egyiptomi miniszterelnök 
a sajtó képviselői előtt megcáfolta a libiai határon történt állitólagos összeütközés hírét és kijelentette, 
hogy a parlament legközelebbi ülésén nyilatkozni fog Egyiptom helyzetéről és magatartásáról. 

Római külföldi diplomáciai körökben nagy figyelemmel kisérték Lipót király elhatározá- 
sát és ugy vélik, hogy ez az elhatározás, amely- 
ben Olaszországnak is nagy szerepe volt, a ten- 
gelyhatalmak ujabb sikerét jelenti. Rómában 
azt hiszik, hogy ezek után 
hamarcsan megkezdődik az általános német 

támadás Anglia ellen. 
Ugyanekkor azonban az a vélemény uralkodtk 
az olasz politikai körökben, hogy Olaszország 
kezd eltávolódni a háborutól. Moszkvában is azt 
hiszik, hogy most már kevesebb kilátás van ar- 
ra, hogy Olaszország beavatkozik a háboruba. 

(Rador.) 
L e Az esőzések miatt több 

" 

pályatest megrongálodott 
. Bucurestiből jelentik: A CFR vasútigazgató- 

ságához érkezett jelentések szerint a nagy esőzések 
az ország különböző részeiben áradásokat okoztak. 
Igy a Nagykároly--zilahi vasútvonal egy része ke- 
1ült víz alá egy kilométeres szakaszon. Hasonlókép- 
pen a Pánffyhunyad-braisorui vasútvonal a Hodis- ta patak áradása következtében víz alá került és a 
braisorui híd meggyengült. A Dornesti-Seletin kö- 
zötti vonalat Putnei és Straja között lezárták. Fel- 
cau és Straja között a síneket teljesen elöntötte a 
víz és ezen a vidéken az esőzést vihar is kisérte. 
Ugyancsak megrongálódott a pályatest Darmanesti 
és Parhauti között és az összeköttetés megszakadt. 

, 

Ford veszélyesnek tartja 
Amerika nagy fegyverkezését 
A nagyarányu védekezési program háborura vezethet 

Newyorkból jelentik: Wendell Wilkie köz- társasági elnökjelölt Acronban (Ohio) program- beszédet mondott és hangoztatta, hogy AÁngilia és Franciaország képezik az Egyesült Allamok első védelmi vonalát. A szónok azt követelte, 
ogy 
a szövetségeseket nyomban segitsék meg. 

Cordel Hullnak kötelessége, hogy megbeszélé- 
seket folytasson a szövetségesekkel és megálla- pitsa, milyen segitségre van szükség és azt mind 
meg kell adni, kivéve a katonai segitséget. Wil- kie azt kivánta, hogy a két nagy amerikai párt 
egyesüljön a nemzetvédelem érdekében és a 
maximumig fejlesszék azt. i 

A Havas ügynökség tudósitója ezzel kap- 
csolatban jelenti, hogy Wendell Wilkie Roosevelt 
elnök politikájának legelkeseredetebb ellenzője 
volt és a demokrata pártból a köztársasági párt- 
ba lépett át. 

Washingtonból jelentik A Roosevelt elnök 
által bejelentett nemzetvédelmi tanácsban a had- 
ügy-, belügy-, földmüvelésügy-, kereskedelmi-, 
tengerészetügy- és a munkaügyi minisztériumok 
képviselői kapnak helyet. Emellett egy ugyane- 
vezett tanácsadó bizottság fog müködni, amely 
az amerikai pénzvilág vezetőiből fog állani. 

A Reuter iroda közli: Az a körülmény, hogy 
nemzetvédelmi célokra jelentős összegeket szavaztak 
meg, arra enged következtetni, hogy 

Roosevelt elnök a jelenlegi helyzetet komolynak 
tartja. 

Valószínű, hogy az elnök végül is átveszi a közvéle- 
mény irányitását, A kongresszusba ugyanis egyön- 
tetűen a tervbevett törvényjavaslatok keresztülvi- 
tele mellett foglalnak állást a hadfelszereléshez szük- 
séges összegeknek különböző illetékek útján történt 
megszervezésével kapcsolatban. * za a veszélyt is. 

A Havas ügynökség levelezője közli: Az ameri- 
kai lapok, amelyek a katonai helyzetet kommentál- 
ják, feltétlen bizalommal viseltetnek Weygand tá- 
bornok iránt és egyöntetűen úgy vélekednek, hogy 

fontos előkészületek folynak a helyzet megmen- 
tésére. 

Pelot őrnagy a Herald Tribune című lapban hang- 
sulyozza az angol tábornokok, valamint Blanchard 
tábornok kiválóságát és teljes bizalommal várja a 
fejleményeket. A lapok annak szükségességét is 
hangoztatják, hogy 

az amerikaiaknak egy emberként kell Rocsevelt 
elnök mögött felsorakozniok. 

A Daily News azt írja, hogy fel kell hagyni az üres 
szavakkal és sürgősen fel kell fegyverkezni. 

Newyorkból jelentik: Henry Ford egyik 
ujságnyilatkozatában kijelentette, hogy üzemei- 
ben hat hónapon belül naponta ezer repülőgé- 
pet tudnak előállitani, ha a szükség ugy kiván- 
ná. Ford megállapitása szerint ebben az esetben 
a repülőgépek előállitásának ára a jelenleginek 
egynyolcadába kerülne. 

A Német Távirati Iroda jelenti: Henry Ford 
kijelentette, hogy kétkedéssel nézi az Egyesült 
Allamok fegyverkezési programját, mert egy 

ilyen nagyarányu védekezési program min- 
denkor a háborura vezet, 

amiből csak azoknak lesz hasznuk, akik a vér- 
ontást nyereségre használják fel. A tulajdon- 
képpeni „ötödik oszlop - mondotta Ford - a 
pénzügyi körökből kerül ki, amelyek háborura 
uszitanak. Ford azon meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a háboru nem tart sokáig és az 
Egyesült Allamokat nem sodorják bele, azonban 
a hatalmas méretü fegyverkezést magával hoz- 
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MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lel, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lel, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 

318-10 és este 10 óra után: 28-1/ 
- 

Cigányszerelem 
e " " 

a biróság előtt 
A szerelem sötét verem.... 
Igy mondja azt a nóta és bizony a szerelem nem- 

csak a legnagyobb örömnek, hanem sok bajnak is 
lehet az okozója. Elbbe a sötét verembe esett bele 
Stanciu Dusán szép szál cigánylegény. Fényes fekete 
hajával, villogó fekete szemével és kackiás kis ba- 
juszával úgylátszik igazi férfiszépségnek számít a 
tüzes cigánymenyecskék és cigánylányok között. Az 
érte való vetélkedést bizonyára megszokhatta és 
ezért nem sokat nézte, hogy az általa kiválasztott 
leány milyen idős. Jelszava az volt, hogy minél fia- 
talabb, annál jobb és így történt azután, hogy ta- 
valy egy tizenhárom éves cigánylányra esett a vá- 
lasztása. A leány anyja azonban nem helyeselte vá- 
lasztását és ezért feljelentést tett a legény ellen. 
Stanciu Dusán tegnap került a bíróság elé és a tár- 
gyaláson így védekezett: 
- Nem bántottam én meg kérem senkit. Meg- 

szerettük egymást és igy történt. De különben is 
hajlandó vagyok feleségül venni a lányt... 

Ez a beszéd már tetszett az öreg cigányasszony- 
nak, aki erre sietve kijelentette, hogy ha már így 
áll a dolog, akkor szívesen megbocsát jövendő ve- 
jének és nem kéri a megbüntetését. 

Amikor a bíróság a leány korát akarta megál- 
lapítani, kiderült, hogy az nem olyan egyszerű do- 
log. Az anya azt állította, hogy a leány még nincs 
tizennégy áves. 
- Nem igaz, már tizenhat vagyok... - vág- 

ta rá a lánya. 
- Csak az anyja fiatalítja ezt a leányt, hogy 

nekem bait okozzon - mondta a vádlott legény. 
- Mikor és hol született a leány? - kérdezte 

az elnök az öreg cigányasszonytól, aki azonban nem 
tudott kielégítő választ adni. 
- Ha az anyám nem tudja, honnan tudjam én 

- válaszolta a leány, amikor az elnök őt is meg- 
kérdezte. 

A bíróság fáradozása végül mégis eredménnyel 
járt, mert az iratokból kiderült, hogy a leány még 
most sem töltötte be a tizennégy esztendőt. Ez a kö- 
rülmény döntő fontosságú volt és a bíróság a bi- 
zonyítékok alapján megállapította a cigánylegény 
bünösségét. Stanciu Dusán három hónapot kapott. 
A legény fellebhezést jelentett be és azután csen- 

desen kivonult a folyosóra. A leány szepegve követ- 
te, de azután kiderült az arca, mert ura és paran- 
csolója így vígasztalta: 
- Nem baj, azért mégis feleségül veszlek... 

(-) Királyi köszönet. A 
alakult Temesvárott a Társadalomtudományi 
Intézet bánsági köre. A közgyülés Grofsoreanu 
Cornel ár. elnok javaslatára hódoló táviratot 
intézett Carol király Öfelségéhez. Buhman 
Eugen, őfelsége magántitkárságának igazgató.- 
ja tegnap táviratilag értesitette Grofsoreanu 
Cornel ár. elnököt, hogy Carol király Öfelsége 

köszönettel tudomásul vette a kifejezésre jut- 
tatott hódolatot. 

- ALBÁNIA KÉSZ OLASZORSZÁGÉRT HAR- 
COLNI. Rómából jelentik: Verlacci, az albán kor- 
mány miniszterelnöke távitatot intézett Ciano gróf- 
hoz és közölte, hogy az albán nép készen áll arra, 
hogy egy emberként kövesse a király és császár 
rendeletét, hogy a fascista birodalom dicsőségéért 
harcoljon. Verlacci arra kérte Ciano grófot, hogy 
hozza tudomására a Ducenak az albán kormány ma- 
gatartását. 

- Nem emelik a gyufa árát. Bucurestiből 
jelentik: A pénzügyminisztériuam közleménye sze- 
rint a gyufa árát nem emelik fel, 

mult héten meg- 

- Cáfolják a magyar-orosz garancia-tárgyalá- 
sok hírét. A Stefani ügynökség jelenti Budapestről: 
Mértékadó helyen kijelentették, hogy több külföldi 
lap azon híre, amely szerint bizonyos kérdésekben 
tárgyalásokat folytatott Magyarország moszkvai 
követe Molotov külügyi népbiztossal, nem felelnek 
meg a valóságnak. A tárgyalások során nem került 
szóba az az ajánlat, hogy a Szovjet ismerje el vagy 
garantálja Magyarország határait. 

- Június 1. és 8. között Strajer-hét. Bucu- 
restiből jelentik: Őfelsége II. Carol király leg- 
magasabb kívánságára a június 8-iki ünnepségek 
elmaradnak és ezzel kapcsolatban a Straja Tarii 
a nemzetnevelésügyi minisztériummal való 
együttes elhatározásával a június 1-től 8-ig tartó 
Strajerhét programját a következőkben állapi- 
totta meg: Június 1. és 5. között az iskolai év 
bezáró munkálatai folynak majd és június 6-tól 
9-ig terjedő idő a Straja Tarii rendelkezésére áll. 

(-) Az erzsébetvárosi katolikus búcsú. Az er- 
zsébetvárosi római katolikus egyházközség búcsú- 
ünnepélye vasárnap, junius másodikán lesz. Mind- 
azok az árúsok, akik árúikkal, valamint szórakozta- 
tási sátraikkal és felszereléseikkel a búcsún részt 
akarnak venni, becsztásuk végett minden este 7-9 
óráig a Lahovary téren lévő egyházközségi irodában 
jelentkezhetnek. 

- Cj 1 leies pénzt bocsátanak ki. Bucurestiből 
jelentik: A Monitorul Oficial közli, hogy a jelenleg 
forgalomban levő 1 leies ércepénzeket 1941 január 1- 
től kivonják a forgalomból és helyettük új, vöröses- 
aranyos színű ércpénzeket hoznak forgalomba. Az 
*4j ércpénz egyik oldalán a román korona, a másikon 
egy galamb ilesz és az új pénat rézből, cinkből és 
nikkelből fogják késziteni. 

Száz év óta bevált 

. Burliofar milula 
elhájasodás, székrekedés és 

egyéb emésztési zavarok ellen 

ügyeljen az eredeti csomagolásra! 

(-) A kereskedehni társaságok igazgató- 
sági és felügyelőbizottsági tagjainak proporció- 
nális adója. A pénzüyirazgatósigahoz intézett 
leirata szerint a keres edelmi társaságok igazga- 
tósági és felügyelőbizottsági tagjai is kötelesek 
járandóságaik után az 1.68 százalékos propor- 

ciónális adót megfizetni. Adó alá esik ennek ér- 
telmében az igazgatósági és felügyelőbizottsági 
tagok minden remunerációja, illetménye, napi- 
dija, jutaléka. Ezt a proporcionális adót azok 
gazdasági és felügyelőbizottsági tagok is kötele- 
sek megfizetni, akiket az állam, vagy valamely 
nyilvános közület küldött ki valamely kereske- 
delmi társasághoz. 

kerthelyiség 

IIPPI és kert-bár 
(ezelőtt LLOYD-kert) teljesen ujjáépitve és 

berendezve, uj vezetés alatt 

szombaton este megnyilik 
Fővárosi müsor! 2 elsőrangu zenekar. 
Sehőnberger Pál, a kiváló jazz.zongorista 

vezetésével. - Gratar-különlegesség. 
.ggenó 

(-) Kamarahangverseny. Csütörtökön, május 30- 
án este 9 órakor tartja a kamarazenetársaság II-ik 
ezidei hangversenyét a Kultúrpalota nagytermé- 
ben, (volt Ferdinand szálló), mely iránt városszerte 
nagy érdeklődés mutatkozik. A hangverseny végle- 
ges műsora: Schubert örökszép B-dur zongorahár- 
mas, Hündel brácsa szonáta, Cesar Franck nagysza- 
bású zongoraötöse. E hangverseny keretében Humi- 
ca-Secosan Sylvia koncerténekesnő, a zeneiskola ta- 
nárnője Grétry, Rossini opera áriáit, valamint Cho- 
pin és Bizet dalait fogja interpretálni. Közreműkö- 
dők: Freund Leó (zongora), Suciu János (hegedű), 
Erdély Lajos dr. thegedű), Brandeisz József (brá- 
csa), Gorianz Doró (cselló). A jegyek 25-100 leies 
árban a színház pénztáránál, valamint a hangver- 
seny estjén a Kultúrpalota hangversenytermének 
esti pénztáránál kapható. 
ye 

Izletes házikoszt 
kapható 50 leitő! kezdve házon kivül a 

Victoria étteremből 
IV. Str. I. Bratianu 27. 

1940. május 31. 
..... 

A Thalia 
bucsuhetének műsora 

...................... 

Csütörtök délután 5 órakor: 

POZSONYI LAKODALOM 
(Olcsó helyárak.) 

Csütörtök este 9 órakor: 

TUL A NAGYKRIVÁNON 
Péntek este 9 órakor: 

HAZUDIK A MUZSIKASZÓ 
Szombat délután 5 órakor: 

HANDABANDA 
(Olcsó helyárakkal.) 

Szombat este 9 órakor: 

LOVASPARÁDE 
(operettmebutató.)] 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: 
Dörmögő Dömötör 

(Gyermekelőadás nagyon olcsó ma- 
tiné-helyárak.) 

Vasárnap délután háromnegyed hét 
órakor: 

fUL A NAGYKRIVÁNON 
Vasárnap este negyed tiz órakor: 

LOVASPARADE 
(Az együttes bucsuelőadása.) 

(-) Tizenkilenc éves fiatalember öngyil- 
kossága. Kupcsov Péter tizenkilenc éves fiatal- 
ember, aki az óteleki malomban miat napszámos 
dolgozott, a malom padlásán felakasztotta ma- 
gát és meghalt. Tettét állitólag családi okok 
miatt követte el. 

(-) Acsmester holttestét fogták ki a Begából. 
Románszentmihály község határában a Begából ki- 
fogták egy férfi nolttestét. Zsebében személyazo- 

nossági igazolványt találtak, amely szerint a halott 
Mecher János erzsébetvárosi ácsmesterrel azonos, 
A vízbefulladt férfi személyazonosságának pontos 
megállapítására megindult a vizsgálat. 

(-) Orvosi hír, Dr. Simonsitz G. nőgyógyász, 
szülész hazaérkezett és újból rendel délelőtt 9-11, 
délután 3-5-ig Timisoara I., Str. Alba Iulia 5. Te- 
lefon: 11-44. 

a os me z se ed a maa av s sa kemarkaui 

SCALA mozi 
Ma nagy premier 

MASSEY ILONA 

a főszerepben. - Gyönyörü operettsláger, 
telve zenével, tánccal és énekkel. Film, me- 

lyet mindenkinek meg kell nézni! 

..... 
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1940. május 31. 

Népszerü 
magyar tanlériiu halála 
Egy derék és faját a rajongásig szerető ma- 

gyar tanférfiut szolitott el Isten akarata az élők 
sorából. Gátalján hatvan esztendős korában vá- 
ratlanul meghalt Stifter Bela nyugaimazott ele- 
mi iskolai igazgató-tanitó, a gátaljai római ka- 
tolikus egynázközség kántora. Stifter Béla több 
mint harnmunc év előtt Somogymegyéből került 
a Bánságba. Előbb Gizellafalván tanitott, majd 
Magyarszentmartonba került, anhol igazgató. 
tanitó volt. Kiváló oktató volt, akit tanitványai 
mindenkor a rajongásig szerettek és a tőle ka- 
pott tanitással az életben kitünően megállották 
a helyüket. Azonban tanitója volt az egész falu- 
nak, amennyiben elméletileg és gyakorlatilag 
gazdasági ismeretekre oktatta a gazdákat. Gaz- 
dakört és szövetkezetet alapitott és ismeret. 
terjesztő előadásokat rendezett. Tavaly történt 
nyugdijazása után Gátalja római katolikus egy- 
házközsége kántornak választotta meg. Mind- 
össze nyole hónapig müködött uj helyén, de 
máris megszerezte az egész község becsületét 
és szeretetét. Stifter Béla régóta szenvedett 
szivbajban, amely most megölte. Halálát gyá- 
szolja özvegye, három fia, két menye és nagy 
rokonság. Temetése, amelyen az egyházi szer- 
tartást Rizó Sándor főesperes végezte Pintér 
András móricföldi, Misenkó József nagyzsámi 
plébánosok és Boldis káplán segédlette mel- 
lett, általános részvet mellett folyt le. Ma- 
gyarszentmártonból és a szomszédos falvakból 
is sokan kisérték utolsó utjára Stifter Bélát. 
A nyitott sirnál Misenkó József nagyzsámi plé- 
bánős mondott meleghangu bucsuztatót, amely- 
ben kiemelte az oktatásban és a társadalmi 
életben szerzett érdemeit, törhetetlen ragaszko- 
dását hitéhez és fajához. 

- KÜLFÖLDI NEM KÖZELITHETI MEG 
A ROMÁN PETRŐLEUMVIDÉKET. Bucures- 
tiből jelentik: A nemzetvédelmi és belügyminisz- 
terek határozata értelmében május 29-től kezdve 
egyetlen külföldi sem közelítheti meg a petró- 
leumvidéket semmiféle közlekedési eszközzel még 
akkor sem, ha tartózkodási engedélye foglalko- 
sás űzésére vonatkozik. Ettől az időponttól kezd- 
ve mexrezűnt minden engedély érvénye, amellyel 
a külföldiek rendelkeztek a petróleumvidékelen 
való közlekedéssel kapcsolatban. Megszünt ezzel 
egyidejűleg a petrőleumvidéken tartózkodó ma- 
gánosok számára engedélyezett f vvertartási 
jog is. Kivételt csak a petróleumvállalatok őr- 
személyzete képez. 

- A volt belga légügyi miniszter két fia el- esett. Párisból jelentik: Denain tábornok, volt belga légügyi miniszter két fia elesett a fronton. 
- Bucuresti külvárosait elöntötte a viz. Bucurestiből jelentik: Kedden Bucurestiben ha- talmas esőzés volt és annak során főleg a kül. városokban a házakba bahatolt a viz. A nagy esők jelentős károkat okoztak Tutova és Dáni- bovita megyekben, valamint Ploestiben is. 
- Leégett egy jugoszláviai nagy textilgyár. Obecséről jelentik: A Mercsi féle szövőgyárban ha- talmas tűzvész pusztított. A tűzoltóknak csak a gép- házat és egy régi épületet sikerült megmenteni, míg az uj épület és a nagy raktárak elpusztultak. A lán- gok martaléka lett 175 szövőszék, 20 önműködő szö- vőgép és több más segédgép, valamint a raktárak- ban felhalmozott körülbelül 2 millió dínár értékű készanyag. Hozzávetőleges becslés szerint a tűzvész 4 millió dínár kárt okozott. 

- Halálra itéltek három rablót Magyarországon. Ungvárról jelentik: Márkus Tamás rablóbandája, a melynek tagja volt Vizickani György és Picur Mi- hály, a téli hónapokban állandóan rettegésben tar- totta a mármarosi lakosságot. A csendőrség május 3 án kézvekerítette a banditákat, akiket a huszti tör- vényszék rögtönitélő ötös tanácsa vont felelősségre. Az ügyészség mindhárom vádlottat, három rendbeli szándékos emberölés kísérlete és hatósági közeg el- len fegyveres szembeszállás vádját emelte. A bíróság Márkus Tamás 32 áves, Vizickani György 23 éves és Picur Mihály 25 éves vádlottat kötel általi halálra itélte. A huszti hóhért Ungvárra is rendelték, de ké- sőbb az itéletvégrehajtó elutazott, miután az itéletet megkegyelmezés céljából felterjesztették az igazság- 
ügyi miniszterhez. 

Tanulmányi célból Romániában lévők tartózkodási engedélye. Bücurestiből jelentik: A közigazgatási hatóságok a közönség tudomá- 
sára hozzák, hogy a tanulmányi utlevéllel ren- delkezők, valamint azok, akik tanulmányi célok- 
ból tartózkodási engedellyel rendelkeznek, hogy 
a meghosszabbítás iránti kérvényeket kizárólag 
a rendőrigazgatásághoz adhatják be, mert csak 
ez a hatóság kérheti a nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium vizumát. A nemzetnevelésügyi mi- 
nisztériumhoz küldött kérvényeket nem veszik 
figyelembe, 

(-) A statisztikai testület közgyűlése, Az egész 
ország statisztikusai összegyűltek Bucurestiben, ahol 
két napi közgyűlést tartottak, amelyen a modetn 
statisztikával kapcsolatos mindennemű szakkérdést 
megvitattak. A közgyűlésen, amelyen Manuila Sabin 
dr. az állami statisztikai intézet igazgatója, elnö- 
költ, Temesvárról Biraescu Traian, a városi statisz- 
tikai hivatal vezetője vett részt. A közgyűlésen meg- 
ejtett tisztújítás során Biraescu Traiant a statiszti- 
kai testület igazgatóságának tagjává választották. 

(-) A megyei prefektus felhivása a rekvirálá- 
sok ügyében. Popovici Virgil ezredes-prefektus fel- 
hivást intéz a falvak lakosságához, hogy a hivatalos 
közegek által rekvirált tárgyakat ne tartsák vissza, 
hanem szolgáltassák be azokat az illetékes átvevők- 
nek. Aki ezt nem cselekszi, a törvényben megsza- 
bott megtorlásnak teszi ki magát. 

- Sulyos vasuti szerencsétlenség. Barlad. 
ből jelentik: A város közelében két vonat össze. 
ütközött. Több vagon kisiklott, tizen megsebe- 
sültek. Két sebesült állapota sulyos. 

(-) A városi vizvezeték munkásainak bérmoz- 
galma. Megemlékeztünk róla, hogy a városi vízve- 
zeték munkásai bérjavítást, illetve új kollektív szer- 
ződés megkötését kérték. Minthogy a tárgyalások, 
amelyek a munkások cénének közvetítésével folytak, 
nem vezettek eredményre, az ügy a semmitőszék- 
hez. mint legfelsőbb döntőbírósághoz került. A dön- 
tőbírósági tárgyalást június 22-én tartják meg Bu- 
curestiben. 

a 
Sürgősen eladó: 

egy 500 woltos Solux lámpa, egy ultra- 
violettes készülék, egy komplett Unit, 
egy olajpumpás fogászati szék és egy 

cauter. Cim a kiadóban. 

(-) Megdicsért tanítónő. A nemzetnevelésügyi 
miniszter meleg leiratban dicséretét és elismerését 
fejezte ki Cloasa Elena tanítónőnek, aki a temesvári 
ötös számú állami elemi iskolánál működik. A mi- 
niszteri leirat kiemeli, hogy a megdicsért tanitónő 
az iskola új osztályainak és kantinjának megszer- 
zésével nagy érdemeket szerzett. 

- Társadalmi gomba: a rémhirterjesztő. Bu- 
eurestíből írják: A sulyos idők kitermelnek maguk- 
ból egy bizonyos fajta társadalmi gombafajt, amely 
fél és akkor is lelkiismeretlen, ha nem is fenyeget 
veszély, hanem minden erkölcsi gátlás és szépérzék 
nélkül van. Ez a társadalmi gomba a rémhírterjesz- 
tő. Kétségtelen, hogy a komoly emberek tekintetbe 
sem veszik az ilyen egyének által terjesztett híre- 
ket. de vannak olyanok, akik gyengébb ellenálló ké- 
pességgel és idegzettel bírnak és a pánik ezeknél ra- 
gadós. Szükség volt a kormány intézkedésére, hogy 
megakadályozza az ilyen lelkiismeretlen egyének te- 
vékenységét. Ghelmegeanu Mihail belügyminiszter-vi- 
lágos szavakkal mutatta ki, hogy mi vár ezekre a 
veszélyes és esztelen sportot űző egyénekre. A most 
folyó háhorú, amelyben Románia a szigorú semleges- 
ség álláspontjára helyezkedett, nem labdarugó mér- 
kőzés, melyen sportszerűen s türelmetlenül lehet vi- 
selkedni. Mindenki, mielőtt kinyitná a száját, gon- 
dolja meg. mit mond, mert nemcsak testvérek s ba- 
rátok veszik körül az embert. 

(-) Fruncea. Az Ivan Nicolae kartársunk szar- 
kesztésében hét esztendő óta megjelenő Fruncea cí- 
mű szépirodalmi, társadalmi és kuültúrális folyóirat- 
nak most jelent meg legújabb száma. Az új szám 
verseket és prózai cikkeket közöl a legjobb bánsági 
szerzőktől. 

[ Három letartóztatás 
a kegyetlen rablógyilkosság 

ügyében 
Beszámoltunk a Temesújfalu községben történt 

kegyetlen rabloógyilkosságról, amelynek áldozata 
Wastel Henrik, nyolevanhárom éves gazdálkodó volt. 
A rablótámadás éjszaka történt. A rabló az ablakon 
keresztül ugrott be a szobába, amelyben az öreg 
gazda és felesége aludt. Wastel felriadt a zajra, de 
már nem tudott segítségért kiáltani, mert a rabló 
leütötte, rongyot tömött a szájába és késsel több- 
ször a halántékába szúrt. Azután a gazda feleségét 
is megkötözte, betömte a száját, majd feldulva a la- 
kást, magához vette a szekrényben talált száznegy- 
venezer leit és elmenekült. Az idős asszonyt a szom- 
szédok szabaditották meg kötelékétől. A gazda ak- 
kor már halott volt. A csendőrség meginditotta a 
nyomozást és ennek során három egyént őrizetbe 
vett. Ezek között van Wastel Henrik volt szolgája 
is, akit a gazda nemrég elbocsátott szolgálatából. A 
csendőrség tovább folytatja a nyomozást. kié 

A lőweni könyvtár pusztulása 
Belgiumban szörnyű pusztulásokat okozott a' 

nyugati háború. A harctéri jelentéseken túl csak 
halvány képet kapunk a háború területén levő 
műemlékek, múűzeumok és kulturális intézmények 
pusztulásáról. Lőwenben például, amely város a vi- 
lágháborúban a franktirőr harcok alatt sokat szen- 
vedett, ismét sulyosan megsínylette a háborút. A 
híres lőweni egyetem a bombázások következtében 
nagyon megrongálódott és az 1918-ban ujjáépített 
híres lőweni könyvtár most a lángok martaléka 
lett. A könyvtárban legnagyobb részt amerikai 
adományokból származó 700 ezer kötet elégett. 

- Maiszkit szófiai orosz követté nevezik ki. 
Belgrádból jelentik: A Politika című lap arról érte- 
sült, hogy Lawrentien szófiai szovjet követ más 
megbízatást kap. Helyét Maiszki londoni szovjet 
nagykövet foglalja el. 

- Zavarzások a panamai elnökválasztáson. 
Newyorkból jelentik: A panamai elnökválasztással 
kapcsolatban igen komoly zavarok keletkeztek a szembenálló pártok agitációja következtében. Azt a 
hidat, amely a csatornát összeköti az Egyesült Alla- 
mok rendkívűl fontos katonai támaszpontjaival, szét. rombolták. Több rendőrt megöltek. 

(-) Banati Futár. Orich Viktornak Banati Fu- tár című riportlapjának most jelent meg a legújabb száma. Érdekesebb cikkei a következők: Történelmi napok, Jegyzetek a nemzetközi vásárról, Régi te.. mesváriak idegenben stb. A Banati Futár számon- ként hat leiért az ujságbódékban kapható. 
(-) Halálozások. Meghaltak: Markó Anna szü- letett Juhász ötvennyolc éves, Kinczmann József 

negyven éves kereskedő, Ludwig Ernő huszonnégy éves, Berger Adolf nyolcvanhét éves, Keresztury 
Erzsébet született Kuthy huszonhét éves. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: Po- 
pescu Doina Ofelia, Kószó Ilona, Kemény Gábor István, Heinzmann Margit Hildegard, Bumbescu sil- 
viu Traian Cornel. 

CORSO mozi 
................... 

Ma szenzációs eremiler 

A függöny legőrdül 
Főszereplők: Annelise Uhlig, Hilde Sessak, 
Rolt Moebius. H. Brausewetter. Rendezte: 
Georg Jacoby. Zene: Franz Grothe. - A Pa- 
ramount hiradó legujabb háborus felvételei. 

.
.
 



1940. május 31. 

A rádiós 
Fejem szédűl, agyam dermed: 
Isten rádióval vert meg. " 
Azt sem tudom, hova tegyem 
állok, mint szamár a hegyen. 

Nem élhetek hírek nélkűl? 
7 szegény agyam beleszédül. 
é Csavargatom jobbra balra, 

: ez a játék nem megy babra. 

Mert mit hallok (fülem tátom) 
azt a másik állomáson 
megcáfolják, mint a csoda, 
Isten tegye akárhova. 

Nem igaz, mit mond a Reuter 
a Déenbé erről kertel 
Berlin mondja: győz a tankom, 
London németet fog tarkón. 

Inog nyugaton a sámli 
ezt hirdeti a Stefani, 

Churchill mondja: pénzt egy káddal 
s győzni fogok a blokáddal. 

Ujjam véresre nyomkodom 
a kis rádió-gombokon. 
RBáz a hideg, süt a meleg, 
elönt ez a hír-egyveleg. 

Reggel kínzottan ébredek 
számban rádió émelyeg, 
hullámhossz önti el lépem 
majd röviden, majd középen 

Esküszöm egy szép reggelen 
egész rádióm lenyelem 
s felakasztom délutánra 
magamat egy antennára... 

ozi 
vUSOR" 

MOZIK MUSORA: 
Csütörtök, május 30-án. 

APOLLÓ: Utazás Tilsitbe (német film). 
: CAPITOL: A tizenhárom álarcos titka II. rész 
(angol film.) 

cCORSO: A függöny legördül (német film). 
SCALA: Balalajka (angol film). 

" 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Május 30-án, csütörtökön a következő gyógyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Sft. Ioan uccában levő Irgalma 
sok gyógyszertára. 

Gyárvárosban a Dacilor ucca 10 szám alatt levő 
Kovács dr. gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Ciprian Porumbescu uccá- 
ban levő Sárga gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Bratianu uccában levő Diana 
gyógyszertár. 

A PaGY uR 
Irta: Ifjabb KUBAÁN ENDRE. 

A Cserey-kúria asszonya hosszú, hegyes lud- 
follal írott levelét befejezte. Nagyot sóhajtott és 
lgondolkozva nézett át a másik szobába, ahol leá- 
nya, Helén mitsem sejtve, a szerelmesek boldog és 
mégis nyugtalan álmát aludta. 

Piros pecsétviasz került elő. A kandalló mele- 
génél kezdett olvadozni a kemény massza. A fehér 
njjról előkerült a nehéz aranycimergyűrű és néhány 
perc múlva a levéltitkot féltve őrző piros kis cime- 
rek ott ragyogtak a fehér boríték négy sarkán. 

Csereyné a hajdut hívta és átadta neki a leve- 
let. Férjenek küldte és abban aggódva számol be 
arról, hogy itt a kincses Kolozsvár városában az 
egyik táli esten majdnem szerencsétlenség történt. 
A hintóban utaztak, amikor a négy szürke jobbágy- 
szekértől megvadult és Helénát kivetette az úttest- 
re. A leánynak nem is történt akkor semmi baja. A 
szerencsétlenség csak ezután történt. A Teleki-palo- 
ta mellől magas, szélesvállú, parancsoló tekintetű 
fiatalember ugrott elő és kapta fel a leányt két iz- 
mos karjába. A férfi Wesselényi Miklós báró, Wesse- 
lényi Farkasnak unokaöccse volt. 

A káét fiatal megtetszett egymásnak és Wesselé- 
nyi Miklós ettől a perctől fogva állandóan a nyo- 
mukban van. Az öreg mihaszna Wesselényi Farkas 
nagy rokonsága segítségével állandóan összehozza 
öket. Heléna - írja továbbá a levélben férjének a 
szerető hitves - tizenhét éves szívének minden me- 
legével Miklósért rajong. Wesselényi jóindulatú fér- 
fi, gazdag is és Erdely legelőkelőbb familiájához tar- 
tozik. Nagy baj azonban, hogy igen indulatos vérű. 
Amilyen elbűvölően kedves és rokonszenves tud len- 
ni, annyira az ellentéte, ha megharagszik. Piros vér 
tódul a fejébe és akkor durva és hirtelen haragjá- 

bam nem kiméi sem Istent, sem embert. Nem a mi 

Halász Péter 17 éves iró 
Az ifju iró, akivel őszinte beszélgetést foly- 

tattank: Halász Péter. Foglalkozására nézve 
gimnáziumi tanuló. Tizenhét éves. 

Eddig 7 regénye jelent meg. 

Napilapoknak, folyóiratoknak állandó cikkírója 
s most kötötték le két újabb regényét. Vagyis: 
művei nem a „szerző kiadásában" jelennek meg, 
komoly könyvkiadóvállalat adja ki azokat, még 
pedig azért, mert - üzlet!... Művei ugyanis 
rövid idő alatt nagy népszerűséget értek el és 
kiadója szerint ma ő írja az „ifjú írógeneráció" 
tagjai közül az egyik legkeresettebb regényt. 

AZ IFJÚSÁG IR A FELNŐTTEKNEK 

Hogyan gondolkozik ma egy 17 éves író, aki 
a „felnőtteknek" ír tetszetős regényeket?... 
Ere így válaszol Halász Péter gimnáziumi ta- 
nuló: 

- Nézetem az a „felnőttek világáról" - 
jegyzi meg mosolyogva, - hogy agyonkomuboli- 
kálnak mindent, talán jobb volna természetesebb, 
őszintébb életet élni - nem?... 

Tizenhárom éves voltam, amikor első novel- 
lám megjelent egy komoly folyóiratban, 

de regényeket azért kezdtem írni, mert - első- 
sorban is - kellett, nálam ösztönös kényszer az 
írás, másodsorban pedig azért, hogy megcáfol- 
jam azt a ferde álláspontot, mintha a mai ifjú- 
ság léha, azaz korszerűbb: modern volna. A mai 
ifjúság ismeri az életet. Gondolkozik, érez és 
ugyanolyan küzdelmes életet él, mint a felnőt- 
tek.. . Tehát gondoltam: Nekünk írnak a felnőt- 
tek diákregényeket? Majd ír maga az ifjúság, 
én, hogy hogyan látjuk az életet! 

Nos, nézzük az ifjuságot: milyen regényt 
ír?? 

Egyik regényében a főhősnőről így ír: „"Tes- 
sék mondani, mi ez a különös varázs, ami ezek- 
ből a tizenhétévesekből árad? Mert nekem sej- 
telmem sincs róla. Az ember gyanutlanul megy 
az útján, egyszer csak elmegy mellette egy ilyen 
ifjú leány és 

úgy érzi, hogy valami megütötte a szívét. 

És a legborzasztóbb és a legbájosabb az ezekben 
a kis fiatal palántákban, hogy nincsenek tisztá- 
ban a saját hatásukkal. 

Szerénykedve szól, mikor ezt a részt felol- 
vasom: . 
- Kérem, átmenetíi idő az élet... Ezért is 

ma az emberek a lényeget keresik az irodalom- 
ban. Iskolatársaimtól ugyan 

angyalkánknak való, aki a szebeni zárdában soha- 
sem hallott hangos szót, vagy zsörtölődést. Wesse- 
lényi botrányai közismertek, hiszen az egész főúri 
társadalom suttogott botrányáról, amikor kapitány 
korában Galiciában egyszer megmérgelődött az ot- 
tani főispánra, aki a fáma szerint valamikor bor- 
bély-köpülő mester volt. Wesselényi haragjában 
négymarkos huszárjával a lakására cipeltette a fő- 
ispánt és kivont kardjával kényszerítette a nagy 
urat, aki mellékesen Mária Terézia királynő kegyen- 
ce volt, hogy hirtelenjében bodoritsa ki szépen a haj- 
fürtjeit. Lett is ehbből azután olyan botrány, hogy 
csak úgy zengett tőle a két ország és a Burg vala- 
mennyi terme. 

Wesselényi akkor szerencsésen megúszta a bra- 
vurt. Örülhetett, hogy csak kapitányi rangját ve- 
szítette el és nem ismerkedett meg sem Kuffstein- 
nal, sem pedig más börtönnel. 

- Ilyen ember nem való ami Helénkánknak és 
kérlek gyere Kolozsvárra. Ne kiméld a lovakat, siet- 
ve jöjjél, nehogy késő legyen és idejében megmond- 
hasd Wesselényinek. hogy bármennyire is megtisz- 
telve érezzük magunkat, a mi leányunk nem való a 
zsibói kastélyba - fejezte be még egyszer a sorait. 

A hajdú elvágtatott a levéllel és minden maradt 
a régiben. Tavaszba hajló téli napon ment el a le- 
vél és Cserev tekintetes úrnak bizony egyéb gond- 

ja is volt. mint Kolozsvárra sietni. Éppen a tavaszi 
szántás ideje volt. A jobbágyokkal is temérdek gond- 
ja es baja van. Már Mária Terézia is sok bajt oko- 
zott a jobbágyokat gyámolitó rendeletével, de most 
azután fia, a kalapos király betetézte a bajt. Kiált- 
ványaival és rendeleteivel beléndeket ültetett a fii- 

vissza a robotba várt parasztok helyett. Inkább a 
vármegyeházára nézne fel, ha ideje engedné, nem- 

hogy Kolozsvárott szerelmes leánya ügyeivel törőd- 
jék. Azért van ott az asszony, hogy ő törődjön a 

leányával, meg aztán Wesselényi nagy tisztesség 

likbe és a hajduk bizony sokszor üres kézzel jöttek 

.... 

Hél regénye jelent meg eddig 
egy nyolcadikos gimnázistának 

buzgón készül az érettségire 
kapok néha kisebb tűszúrást: 

regényt írok, 

de nézetem az, hogy nem megvetendő műfaj. 
Századunk iramában, Hitler-, Churchill-rádió- 
beszédek közben, nincs türelmük az embereknek 
„nehéz fajsúlyú" könyvekbe elmélyedni. Ezért 
is, szerintem 

csak a humoros regényeknek van jövőjük. 
Én úgy írom meg az életet, ahogy látom. A re- 

kolportázs- 

mind az életből vettem, élnek. Csak nevüket írom 
másként... Sajnos, sokszor akkor jut eszembe 
egy ötlet, amikor az iskolába kell menni, Ott az- 

gyok... 

FIZIKÁBÓL ÉS SZERELEMBŐL: NÉGYES 

Tanárai hogyan fogadták írói ténykedé- 
seit 
- Hát... Nem történelmi eseményként. 

Komoly, kiváló urak, akik nem kifogásolják, ha 
valaki regényt ir. Bár egyszer egy fizikaórán volt 
részem „szigorúbb" dorgálásban is. Akkor jelent 
meg „Fizikából, szerelemből 4-es" című regé- 
nyem. Nem tudtam a leckét és tanárom igy szólt: 
- Na, úgy látom, író úr, ma valóban „Fizi- 

kából, szerelemből 4-es!... 
- Szüleim természetesen roppant büszkék 

énzükbe. Amit rámköltenek, megkeresem... 
ondhatom, egész szépen lehet keresni irodalom- 

mal - mondja a 17. életévéhez méltó, komoly 
meggyőződéssel s mint értesülünk kiadójától: 
így is van. 

- Kedvenc író-kollégái? 
- Vaszary Gábor, Molnár Ferenc... 
- Vágy? 

-
 

édesanyámmal és édesapámmal beüljek egy mozi 

/ „Írta Halász Péter". 
- Szerelem? 
- A nyilvánosság számára az érettségi kü- 

szöbén nem lehet ilyesmiről nyilatkozni - hang- 
zik a diplomatikus válasz. 
- Cigarettázik? - kérdezzük az interjú iz- 

galmai után. 
Reflexmozdulat a cigaretta felé, amit kísér 

egy tekintet, hogy „nem látja-e valaki". De hir- 
telen a felnőttek fölényével szól: 
- Ő, hogyne! Azaz: mint diák: nem. De 

mint íré: igen! 

volna a Cserey-családra nézve. Hogy indulatos! Hát 
azért férfi, meg aztán főúr is. Nem szabad vele el- 
lenkezni és akkor azonnal szelíd bárány. A férfi le- 
gyen indulatos és vad, az asszony megértő és sze- 
lid. 

A két fiatal továbbra is naponta találkozott. 
Hol a Telekiéknél, máskor Bethlenéknél, vagy Ke- 
máény családjánál. Vasárnaponként a főtéri templom 
előtt áll meg Wesselényi fogata és várja Helénkát, 
amikor jön ki a templombol. Mert ez is nagy baj 
ám, hogy Wesselényi református, míg a Cserey csa- 
lád katolikus hitű. Most már át is üzent a váradi 
püspök, hogy nem nézné jó szemmel ezt a felemás 
nitű és vallású frigykötést. 

Csereyné erre éjszaka legnagyobb titokban ösz- 
szecsomagolta holmijukat és a kora reggeli órák- 

ban leánya minden sírása-rivása ellenére beültek az 
üvegesbatárba és hazaszöktek. 

Wesselényi Miklós, amikor megtudta a madár- 
nak a kalitkából való kiszöktetését, iszonyú harag- 
ra gerjedt. Első indulatában hátaslovára pattant és 
szélvész gyanánt elvágtatott Kolozsvárról, hogy 
ntolérje a szökevényeket. Jó szelleme azonban mégis 
megfordította lovának útját és Zsibóra vágtatott. 
Tiszta hab és remegés volt az állat, amikor a kas- 
tély kapujában odavetette a hajdúnak a paripa gyep- 
tőjét. 

; Esténként sötétség és remegés borította be a 
zsibói kastélyt körülölelő rozzant, összeeszkábált, 
nyomorult parasztviskókat. A földesúr, Miklós báró 

már hetek óta észnélküli tivornyát folytat és a kas- 
télyból nősírás, jajveszékelés, csörömpölés, pisztoly- 

lövések hallatszanak. Fegyveres hajdúk állanak a 

kastélv bejárata előtt és sem be, sem ki nem en- 

gednek senkit. Nyomorult teremtménye az Istennek 

a jobbágy, aki esténként imájában már nemcsak a 

mindennapi nyomoruságos kenyerét kéri, hanem azt 

is, hogy enyhüljön a nagyúr haragja. 

(Folytatjuk) 

gényeimben szereplő hölgyeket és urakat is, 

tán rögtön eszembe juttatják, hogy diák va- 

rám!... Jólesik, hogy már nem kerülök nekik 

- Hát.. minden álmom az, hogy egyszer 

nézőterére, amikor a vásznon ez jelenik meg: 



légi bombázóok 
és csatahajók harca 

Még mindig nem dőlt el a nagy probléma. - A norvégiai háboru tanulságai 
A nagy angol-francia hajóhadösszpontosí- 

tás a keleti Földközi-tengeren a háború kiter- 

A nemzetközi idegesség közeledik a tetőfokhoz, 
mert a norvégiai háború kitörése óta még a leg- 
higgadtabb szemlélő is hajlandó elhinni, hogy ma 
már minden lehetséges. A kezdeményezés, meg- 
lepetés és megelőzés óriási előnye olyan diadalt 
aratott, hogy a felelős kormányzatok aggódva 
lesik a tüneteket, amelyek valami új, csodás 
meglepetés előjelei lehetnek. A kölcsönös gya- 
nakvás a védőintézkedést támadó előkészület- 
nek tekintheti és esetleg saját kárára igyekszik 
a másikat megelőzni. 

Ebben a beteges, ingerült idegállapotban is 
igyekezzünk hidegvérünket, nyugalmunkat meg- 
őrizni és keressük meg hűvös tárgyilagossággal 

a kérel á otrákat, egy il írát ragadunk zú egyetl lyen csírát ragadu: 
ki, egy kérdéses gondolatot, amelyet azért mond- 
hatunk kórokozónak, mert az a fél, amelyik a 
kérdésre adott helyes feletetet nem találja el, 
halálos vészt zúdithat fejére. 

EZÉRT NEM KELL IDEGESKEDNI 
A kérdés pedig a következő: igaz-e, hogy 

ma már a jól páncélozott nagy csatahajó elvesz- 
tette a tengerek fölötti uralmát, mert a légi 
bombázók zuhanó repüléssel leadott 
egyetlen bombája a legnagyobb csatahajót 

is elsüllyesztheti? 
Akik ezt állitják, az angol Warspite osztályba 
tartozó 30.600 tonnás angol csatahajó példájá- 
val bizonyitanak. 

Ezzel a kérdéssel ma már az egész világ- 
sajtó foglalkozik. Evekkel ezelőtt, az abesszi- 
niai háború óta többízben felvetették ezt a kér- 
dést és olyannak ítélték meg, amelyre csak nagy 
légi- és hajóhadak harcának tapasztalatai adhat- 
ják meg a cáfolatlan feleletet. : 

A most dúló háború, nevezetesen a norvé- 
giai hadjárat szolgáltatott bizonyos tapasztala- 
tokat, de véleményünk szerint véglegesen még 
nem oldotta meg a kérdést. Kiderült, hogy az 
erős légi had bizonyos mértékben kiegyenlítően 
hatott a hajóhadak nagy erőbeli különbségére 
és a valóságban megfélemlítette a jóval erősebb 
hajóhadat. 

E Ez az erkölcsi hatás nagyobb volt az anyagi 
i eredménynél, 

de az adott esetben célját elérte. A szövetsége- 

játszmát Norvágiébar, mert az ol hajóhad- 
nak a Skagerrakba és a Kattegatba való első 
merész betörése után az elszenvedett vesztesé- 
ektől megfélemlítve, nem merték minden koc- 

kázat vállalásával a német utánszállítást hajó- 
hadukkal tartósan megakadályozni s nem mer- 
ték a kezdetben gyönge német erőkkel megszál- 
lott jó norvég tengeri és légi kikötök elfoglalá- 
sát az angol hajóhad áldozatos támogatásával 

A nagy eredményt a németek kitűnő légi 
haderejüknek is köszönhetik. 

De más oldalról az is igaz, hogy a légi erő 
semmiesetre sem pótolhatja a tengeri hadat, 
sem tüzelő erejeben, sem befogadó képességében, 
sem védettségében, sem pedig abban, hogy szük- 
ség esetén akár hónapokig is távol lehet kikö- 
tőitől. 

EGYETLEN NAGY CSATAHAJó 
SÜLLYEDT CSAK EL 

Ami pedig a sebezhetőséget illeti, az eddigi 
8 hónapos háború után a Warspite az egyetlen 
csatahajó, amelyet legi oruba, állítólag elsüly. 
lyesztett és az eddigi bombatalálatok csak ron- 
gálásokat okoztak. Az elsüllyesztést azért mond- 
juk feltételesnek, mert az angolok cáfolatot tet- 
tek közzé. De tegyük fel, hogy ez az angol csa- 
tahajó valóban elsüllyedt, akkor is meg kell 
vizsgálnunk ennek szerkezeti adatait. 

A háború kitörésekor, német adatok sze- 
rint, az angoloknak 15 kész csatahajójuk volt. 
Ezek közül a fedé áncél - amelyik a bom- 
bák ellen véd - kettőnél 159 mm., hatnál 102 
mm, és hétnél 76 mm. volt. Utóbbiak közé tar- 
tozik a Warspite is, amelyet 1913. november 
26-án, tehát majdnem 27 év előtt bocsátottak 
vízre, tehát a legidősebb angol csatahajók egyike 
és a leggyöngébb fedelzetpáncéllal rendelkezett. 
Az a bomba, amelyik a 76 mm-es páncélt áttör- 

esztésének újabb lehetőségeit hozta felszínre. 

te, a 102 mm-eset valószínűleg csak megron. gálta volna. De még ha e en- 
egy légi bomba át is üti a fedélzetpáncélt, a hajónak nem kell ezükségképpen elsüly- 

yednie, 
ha nem talál olyan érzékeny részt, vagy nem hatol olyan mélyre, hogy a hajón újabb belső rebbanást okozzon (lőszerraktár, olajtartályok, stb. 

; Azt sem szabad elfelejtenünk, hogy a nor- végiai háborúban az egyik félnek a döntő helyek közelében egyetlen jó légi-kikötője sem volt, légi erői tehát A tengeri harcban is csak igen korlá. tozott mértékben jutkattak kibontakozásra. Már pedig régi igazság, hogy a repülőtámadá.- soknak leghatásosabb ellenszere a saját légihad kérlelhetetlen hadbavetése. 
MIT HOZHAT A Jövő? 

A jövőben mindkét fel mindent el fog kö- 
vetni, hogy egyfelől a zuhanó bombázással táma- dó bombáinak hatását emelje, másfelől a csata- hajóit védő bombák találati valószinűségét és hatását csökkentse. 

A közeljövőben a támadó meglevő készle- 
teiből valószinüleg a legnagyobb bombákat fogja 
elsősorban alkalmazni, a védő pedig igyekezni 
fog a múlt harcászati hibáit elkerülni. Vagyis 
a legértékesebb hajóegységeket állandóan any- 
nyi légi vadászgéppel fogja kísértetni, hogy a 
támadó munkáját minél jobban megzavarhassa. 
Az a benyomásunk, hogy 

az angol hajók védelmi tüzelésének begya- 
korlásánál is mulasztások történtek. 
A későbbi jövőre nézve pedig a hajók és a 

légi bombák szerkezete terén is fokozottabban 
indul meg a gyártási verseny. 

A meglévő hajóknál is elképzelhetők ol 
szerkezetek, amelyek a bombát már a födélzet 
fölött robbanásra indíthatják. Az építés alatt 
levő, vagy közelebb megépitendő hajóknál a fe- 

SPORTESEMÉNYEK - 
A hbeérkezett válaszok alapján a legtöbb sportvezető sek, nézetünk szerint, azért is vesztették el a 
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délpáncél is bizonyára erősebb lesz az eddigiek- nél. (Az angoloknak kilenc 40.000 tonna körüli hajója van gvártás alatt, illetve a gyártás kü. 

mondottakat összegezve, a légi haderő működése határozottan lényegesen csőkkegéette a hatalmas tengeri hadak mindenhatóságát. 

Dr. Tombor Jenő 

a I4 csapatos nemzeti bajnokság mellett foglalt állást 
A szövetség körülbelül másfél hónappal ezelőtt 

kérdőivet juttatott el az ország különböző központ- 
jaiban müködő sportvezetőkhöz, amelyben vélemé- 
nyüket kérte a nemzeti bajnokság A. és B. osztá- 
lyának jövőbeni összetételére vonatkozóan. A szét- 
küldött negyven kérdőív közül eddig huszonhatan 
válaszoltak és a beérkezett válaszok szerint tizen- 
egyen a 14, hatan 16, nyolcan 12 és egy 10 csapattal 
induló nemzeti bajnokságot ajánlottak. Az utóbbi 
azt is megjegyezte, hogy a tiz csapat közül az utolsó 

öt helyezett minden további nélkül essék ki a baj- . nokságból. . 
A Román Kupára vonatkozóan a beérkezett vá- 

laszok egyöntetűen megállapítják, hogy a kupamér- 
kőzéseket teljesen ujjá keli szervezni. A játékosok 

hivatalból való átigazolását pedig bizonyos időre fel 
kell függeszteni. Ez alól csak azok az átigazolások 
tesznek kivételt, amelyeket az egyesületek egymás- 
közti megegyezés alapján eszközölnek. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

A Ripensia nem egyezik bele a közös rendezésbe. 
A Ripensia vasárnap Bucurestiben szerepel, ahol a 
Venus lesz az ellenfele. Ugyancsak ezen a napon 
játsza le a fővárosban a Juventus bajnoki mérkő- 
zését a Carpat FC ellen. A bucurestii egyesületek 
vezetőségei megegyeztek, hogy a mérkőzéseket kö- 
zösben rendezik meg a Venus pályán. A tervet azon- 
ban keresztül húzta a Ripensia vezetősége, amely ar- 
ról értesítette a Venus vezetőségét, hogy nem megy 
bele a közös rendezésbe. Ez érthető is, hiszen egy 
Venus-Ripensia mérkőzés ma is igen érdekes sport- 
műsor, amelynek nincsen szüksége pótműsorra is. 

Az Ambrosiana vereséget szenvedett! Az olasz 
bajnokságban vasárnap az Ambrosiana vereséget 
szenvedett, ennek ellenére továbbra is ő vezet a baj- 
nokságban. ; 

A Slavia vezet a jugoszláv nemzeti bajnokság- 
ban. A jugoszláv nemzeti bajnokságban jelenleg a 
Slavia vezet 10 ponttal, míg a Beogradszky és a 
Gradjanseky 9, illetve 8 ponttal állanak a mágodik 
és harmadik helyen. 

A kerületi selejtezők sorsolása. A Nyugati Liga 
vezetősége kisorsolta a bajnoki selejtezőket, ame- 
lyeknek sorrendje a következő: junius 2-9-ig: Cra- 
iova-Drubeta, Arad-Lugos, Resica-Zsombolya, 
Temesvár - Petrozsény. Junius 16-23-ig: A négy 
csapat közül kikerülő két győztes, mig a döntőt ju- 
nius 30-tól julius 7-ig rendezik meg. Az ifjusági 
bajnokcsapatok pedig a következő sorrendben ját- 
szanak: junius 2-án: Arad-Lugos, Turnu Severin- 
Resita. Június 6-án a Turnu Severin-Resita győz- 
tese a petrozsényi ifjúsági bajnokkal, míg junius 9- 
én ennek a mérkőzésnek a győztese az Arad-ILugos 
mérkőzés győztesével játsza le a döntőt. 

Auer vezet a nemzeti bajnokság góllövő Hstá- 
ján. A nemzeti bajnokság góllövő listáján Auer Ri- 
csi vezet 19 góllal, Bodola 16 gól, Popescu 14 gól, 
Zsizsik 18 gól, Marsteiner, Barátky, Sipos, Iordache 
12 gól, Bogdan tíz gól. 

Az Universitatea nemzetközi tornát rendez. Az 
Universitatea vezetősége arra kérte a szövetséget, 
hogy hátralevő mérkőzéseit sorsolják ki junius 2, 6 
és 9-re, mivel 15 és 16-án nemzetközi labdarugó- 
tornát szándékszik rendezni. .A



1940. május 31. 

sSzínház 
Vasárnap este tartja a Thalia operettegyüttese 

bucsuelőadását 
Vasárnap este a Lovasparádé című operettuj- 
donság előadásával vesz búcsút Temesvár színház- 
kedvelő közönségétől a Thalia operettegyüttese. Mi- 
vel a búcsúhéten a műsor a bemutatásra és felují- 
tásra kerülő operettek miatt kissé zsufolt, az egyes 
darabok csak egyszer, illetve kétszer szerepelhet- 
nek a műsoron. Ezért tanácsos az utolsó előadásokra 
jegyekről elővételben gondoskodni. A változatos bű- 
csúműsoron Farkas Imre: Tul a Nagykrivánon cí- 
mű operettje, Erdélyi Mihály: Hazudik a muzsika- 
szó című remek darabja és a Lovasparádé című 
nagyszerű operettuidonság szerepelnek. A Pozsonyi 
lakodalom és a Handabanda olcsó helyárakkal ke- 
rülnek színre, csütörtökön, illetve szombaton dél- 
után öt órai kezdettel. A jó gyermekek részére is 
tart előadást a színház. Vasárnap délelőtt ugyanis 
rendkivűl olcsó matiné helyárakkal megismétli a 
társulat a Dörmögő Dömötör című, énekes, zenés 
gyermekoperett előadását. Vasárnap délután a Tha- 

= KÖZGAZDASÁG 
Be kell jelenteni a belföldi 

Ha előadásai délután háromnegyedhét és este ne- 
gyedtíz órakor kezdődnek. : 

A BÚCSÚHET MUSORA: 
Május 30. csütörtök délután 5 órakor: Pozsonyi la- 
kodalom (Olcsó helyárak.) 

Május 30, csütörtök este 9 órakor: Túl a Nagykri- 
vánon (Farkas Imre operettje). 

Május 31. péntek este 9 órakor: Hazudik a muzsika- 
szó. 

Június 1. szombat délután 5 órakor: Handaban- 
da (Olcsó helyárakkal.) 

Június 1. szombat este 9 órakor: 
(Operettbemutató.) 

Június 2. vasárnap délelőtt 11 órakor: Dörmögő Dö- 
mötör (nagyon olcsó matiné helyárak). 

Június 2. vasárnap délután háromnegyed hét órakor: 
Túl a Nagykrivánon. 

Június 2. vasárna% este egynegyed tíz órakor: Lo- 
vasparádé. (Az gyüttes búcsúelőadása). 

Lovasparádé. 

.... 

gyapjukészleteket 
Gyapjuelesztó Hivatal osztja fel a maemnyiséget a gyárak között, 

Megállapitják a gyapju átvételi árát 
A Hivatalos Lap május 27-i száma közli a nem- 

zetgazdasági miniszternek ama rendeletét, amelyben 
eirendelték a gyapjúkészletek összeirását és intéz- 
kedések történtek a belföldi termelésű gyapjú for- 
galmának korlátozására. A rendelet a következő 
főbb intézkedéseket tartalmazza: 

A törvény hatálya alá tartozik minden belföl- 
dön termelt gyapjú, kivéve a timárgyapjút (amit a 
bőrcserzés közben nyernek). Ez utóbbi továbbra is 
szabadon értékesíthető. Ugyancsak szabadforgalom- 
ban maradnak a turcana-gyapjúból az ötven kiló- 
gramnál kisebb készletek, amelyeket a parasztok 
egymásnak szabadon adhatnak el, saját szükségle- 
tük kielégítésére. 
WAzok a gyapjúkészletek. amelyek jelenleg szálli- 

tés alatt vannak tiz napon belül, a parasztok gyap- 
júkészletei pedig husz napon belül bejelentendők az 
iletékes primariákhoz. A primariák a bejelentett 
készleteket öt napon belül a nemzetgazdasági mi- 
niszternek kötelesek bejelenteni. 

A gyapjút feldolgozó iparvállalatok a szükséges 

= Az olajgyárak engedély nélkül szerezhetnek 
be napiaforgómagvakat. Április 22-én a nemzetgaz- 
dasági miniszter rendeletet adott ki, amely szerint 
a gyárakba csak olyan napraforgómagok vihetők 
be, amelyekhez csatolva van a beszerzési engedély. 
Miután időközben a napraforgómag kivitelét betiltot- 
ták, a minisztérium hatálytalanította az említett ren- 
deletet és a jövőben a pénzügyi ellenőrök csak arra 
szorítkoznak, hogy a gyárakba érkező mennyiségek- 
ről tíznaponként kimutatást küldjenek a nemzetgaz- 
dasági minisztériumba és ebben tüntessék fel a meg- 
levő mennyiséget is. 

Az illetékegyenértékadó alleni felebbezés be- 
nyufjtási helye. A semmitőszék egyesített tagozata a 
főügyész kezdeményezésére jogegységesítő dönt- 
vényt hozott abban a kérdésben, hogy az egyenérték 
adó elleni felebbezést lehet-e a pénzügyigazgatósá- 
gon is benyujtani, vagy pedig csak a törvényszéken ? 
A bélyegtörvény 76. szakasza szerint, ha valamely 
jogi személy elmulasztja az egyenértékadó vallomá- 
sának benyujtását, ugy az adókivetés és a bírság 
megállapítása tárgyában a törvényszék a fel- 
lebbezési hatóság. Miután a bírság a kive- 
tett adó felét képezi, a bírságmegállapodás csak já- 
rulékos természetű, a főkérdés az adó megállapítá- 
sának felebbezéssel történő megtámadása. Már pe- 
dig az adókivetés elleni felebbezés a pénzügyigaz- 
gatóságon adandó he, az illetékegyenértékadó tárgyá 
ban beadott fellebbezés - a semmitőszéknek a jog- 
egység érdekében hozott határozata szerint helye- 
son adható be a pénzügyigazgatóságon, még akkor 
is, ha az a vallomások benyújtásának elmulasztásá- 
val járó kihágással is kapcsolatos. 

= Tizenegy millió hektár területet vetettel 
be. Bucurestiből jelentik A föidmüvelésügyi 
minisztériumban kedden megtartott értekezleten 
lonescu Sisesti miniszter bejelentette, hogy ed- 
áig 11 millió hektárnyi területet vetettek be. 

auztlltt 

gyapjúmennyiségeket a nemzetgazdasági mi- 
: nisztériumtól igénylik, 

egyszerű nyilatkozat formájában. Ugy a bejelenté- 
sek, mint a gyapjúigénylések, mentesek minden il- 
leték alól. 

A gyapjúárakat minden évben április 1-én álla- 
pitják meg az illető pénzügyi évre. 

A gyapjútermést egy ecélra felállítandó szerve- 
zet fogja összegyüjteni és 

a nemzetgazdasági minisztériumban müködő bi- 
zottság szétosztani az egyes vállalatok között. 

Ugyanitt állapitják meg azokat az árakat is, amelyek 
szerint a posztógyárak a gyapjút kaphatják. 

Az ötven kilógramnál nagyobb gyapjúmennyisé- 
gek szállitásához az illetékes adóhivatal engedélye 
szükséges, amelyet a gyapjúbevásárlószervezet véle- 
ményezése alapján fognak kiadni. 

A fenti rendelet május 27-én lépett életbe, az 
ezt megelőző gyapjúforgalmat érintő - összes ren- 
delkezéseket e rendelet hatályon kívűl helyezte. 

= Az Egyiptommal kötött gazdasági egyezmény. 
A Banca Nationala buletinje közli az Egyiptommal 
kötött gazdasági egyezmény lényeges pontjait. Esze- 
rint Egyiptom a Románia által szállitott árú érté- 
kének 70 százalékát árúban adja meg, mig a további 
30 százalék a jegybank „Egyiptomi exportőrök" ci- 
mű számlájára nyer befejezést. Arak mindkét ré- 
szen az exportáló ország kikötőjében fob értendők. 
A román kormány nem korlátozza az Egyiptomba 
irányuló petróleumexportot, viszont az onnan kiho- 
zandó pamut sem eshetik szállitási akadály alá. A 
tranzitforgalom a két ország kikötőin át szabad. Az 
ócskavas és fémhulladék tekintetépben Románia a 
legtöbb vámkedvezményt élvezi. vi. 

(=) A hivatalos devizaárfolvamok. A Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfelyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) 10796 felárral: angol font 851.80-877.37. 
dollár 211.65-217.97, svájci frank 47.40-48.85, 
palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi font 
873.54 -899.78. Devizák 3800 felárral: angol font 
567.87-582.08. svájci frnak 31.61-32 57, francia 
frank 3.24--3.31, márka 409-50, olasz líra 7.17, (fel- 
ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 
rona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nélkül) tö- 
rök líra 82.92-92. 

= A tiltott kártyajátékból származó jövedelem 
nem esik adó alá. Bucuresti előljárósága egy ingat- 
lan bérjövedelmét 650 ezer leire vette fel és ezután 
rótta ki a városi adót, mert a helviségben tiltott kár- 
tyajáték folyik. A bucurestii itélőtábla kimondotta 
ez ügy kapcsán, hogy büntető cselekményből előál- 
lott jövedelem adóforrás nem lehet. 

(=) A banati gabonaárak. A temesvári piacon 
a vabonaárak a következők: Búza 620, tengeri 520. 
zab 620, tökmag 1475. napraforgómag 850 lei. A 
piac csendes, üzletkötés alig van. 

A biztositási konvertálási törvény 
alkalmazása az életbiztositás 

tökésitésénél 
1937 március 24-én törvény jelent meg, amely 

előirta, hogy valamennyi idegen valutában kötött 
biztosítást leire kell átértékelni. A törvény értelmé- 
ben a biztosítottak a hivatalos lei-árfolyamon felűl 
bizonyos árfolyamtöbbletre tarthattak igényt, a 
mennyiben a konvertálási törvény értelmében jártak 
el, még pedig a kifizetett dijak arányában. Ezzel 
kapcsolatosan érdekes elvi fontosságú pert tárgyalt 
a napokban a temesvári itélőtábla. A felperes tíz- 
ezer dolláros életbiztosítást kötött az egyik biztosí- 
tóintézetnél, a biztosítást azonban idővel tőkésítette 
és mintegy 570 ezer lei értékben a biztosítási köt- 
vényt az intézettel visszavásároltatta, még pedig 
1937 áprilisában, tehát kevéssel az átértékelési tör- 
vény életbeléptetése után. A biztosítási kötvény kifi- 
zetése után a fél további 153 ezer leit követelt a biz- 
tosító intézettől az átértékelési törvényben előirt va- 
lutakülönbözet címen. A biztosító a követelés telje- 
sítését megtagadta, azon a címen, hogy a leiátérté- 
kelési törvény tőkésített és kifizetett biztosításokra 
nem vonatkozik. A fel pert indított. A törvényszék 
azonban a keresetet elutasította, még pedig azzal a 
megokolással, hogy a felperes egy hónappal az át- 
értékelési törvény életbelépte után a biztosításból 
igényelhető összeget felvette, már pedig a törvény 
csak azokra az esetekre vonatkozik, amikor a biz- 
tosítottnak az átértékelés ellenére tovább folytatták 
a biztosítási szerződés teljesítését. A törvényszék 
itéletét a tábla is megerősítette, a Semmitőszék azon- 
ban hatályon kívűl helyezte a döntést és utasította 
a temesvári táblát, hogy ujbóli letárgyalás során ál- 
lapítsa meg, hogy milyen összegre tarthat igényt a 
biztosított fél a konvertálási törvény valutakedvez- 
ménye címén. A tábla most foglalkozott ujból a ke- 
resettel. A tárgyaláson ugy a felperes, mint a biz- 
tosító intézet az eredeti álláspontját hangoztatta. 
Mindössze annyit ismert el mégis a biztosító, hogy 
miután a törvény életbeléptétől a biztosítási összeg 
felvételéig egy hónap telt el és a törvénybiztosította 
valutakülönbözet a kifizetett biztositási dijak össze- 
gétől, illetve a biztosítás idejétől függ, a felperes 
legfeljebb háromezer leire tarthat igényt. A tábla az 
itélet kihirdetését elhalasztotta. 

== Nyomdában levő hirdetmény fel nem bélyeg- 
zése nem kihágás. Egy aradi cég reklámcédulákat 
készittetett egy temesvári nyomdában. Az ellenőr- 
zőközegek megállapitották, hogy a még nyomdában 
levő 10 ezer drb. reklámcédula nincsen ellátva 10 
banis repülőbélyeggel. A bélyegtörvény 13. szakaszá- 

nak 2. paragrafusa és a repülőbélyegtörvény 7. sza- 
kasza szerint kihágási jegyzőkönyvet vettek fel, a 
melyet előbb a temesvári törvényszék, majd az ité- 
ijőtábla III. tagozata megsemmisitett. A bírói döntvé- 

nyek szerint nincsen jogszabály arra, hogy az avia- 
tikai bélyeg a reklámcédulára a nyomás előtt alkal- 
mazandó, tehát a bélyeget nem feltétlenül a nyomdai 
betükkel kell megsemmisíteni, hanem az aláirással, 

cégbélyegzővel is megsemmisíthető. Magüa pedig a 
hirdetmény csak akkor látandó el bélyeggel, ha az 
nyilvánosságra kerűl, közszemlére tétetik ki. 

= A telefonkönyvben közölt hirdetés nem esik 

bélyegilleték alá. A pénzügyminisztérium egyik fel- 

ügyelője jegyzőkönyvet vett fel a Luceafarul bucu- 

restii nyomda ellen, mert az ezáltal készített tele- 

fontársasági telefonkönyvben foglalt 772 hirdetés 

után az illetéket nem fizette le és ezért a miniszté- 

rium a nyomdatársaságot 5.404.000 lei birságra kö- 

telezte. A semmitőszék IV. tagozata a pénzügymi- 

nisztériumnak a felebbviteli itélet ellen beadott fel- 

folyamodását elutasította és kimondotta, hogy a bé- 

lyegtörvény vonatkozó 13. szakasza csak közszem- 

lére kitett hirdetésekre vonatkozik és a telefonkönyv 

az időszaki laphoz hasonló, amelyben közölt hirdetés 

nem esik illeték alá. Igy a nyomda mentesült a kö- 
zel öt és fél milliós illeték és birság alól. 

= Folyószámlahitel kamatai nem mindig irha. 
tó le a házjövedelemből. Az egyenesadótörvény 67. 
szakasza szerint a házadó megállapitásánál a bruttó- 

jövedelemből leirandó a jelzálogos kölcsön után fi- 
zetett kamat. Egy bánsági fürdővállalat adóügyével 
kapcsolatban a temesvári itélőtábla I. tagozata fog- 
lalkozott azzal a kérdéssel, hogy leírható-e az a ka- 
mat, amelyet a tulajdonos a változó folyószámlahi- 
tel után fizetett, ha az ilyen kölcsönkeret biztosításá- 

ra az ingatlanra jelzálog kebeleztetett be? Az itélő- 
tábla megállapítása szerint a folyószámlahitel csak 
ugy esik az adótörvény 67. szakasza alá, ha a köl- 

csön a ház vételére vagy építésére vétetett fel. Ez 
következik a központi pénzügyi bizottság 1923 évi 
47 számú határozatából. Megjegyezzük, hogy az ál- 

landó összegű bankhitel, amely tehát nem képez 
csökkenő és növekvő összegű kölcsönt, nem folyó- 
számlahitel, hanem tulajdonképpeni jelzálogos köl- 
csön és igy ennek kamatai leirandók 
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és a növény felemészti. 

1940. május 31. 

A TERMEÉSZET 
ELETE 

Ragadozó vagy rovar iogó 
nővények 

A létért való küzdelem a növények világában is éppen olyan rendszeres, mint az ember és az állatok életében. De amig az emberek és az állatok életé- ben ez a harc szembetűnően zajos is lehet, addig a növények életében csendben alig észrevehetően fo- lyik le. 

A növényvilág egyik másik fajánál igen érde- kes jelenetei vannak ennek az ádáz küzdelemnek. Egyik a létfenntartásért akaratán kívül lesz gyil- Kossá, a másik növény élete pedig éppen úgy van berendezve, hogy gyilkolnia kell azért, hogy a faja fenntartásához szükséges magvakat csak úgy tudja életképessé nevelni ha fejlődése idején húsnemű tápanyagokkal is táplálkozhat. Vannak a növények között gyámoltalan élősködők is, amelyek másik nö- vény társuk testébe furakodott gyökérzetük révén, attól a tápanyagot ellopják és a maguk részére 
felhasználják. Vannak olyanok is, amelyek önvéde- lemből gyilkolnak. De van sok olyan faj is, amely az élni és fennmaradni akarás vágya miatt okoz ha- lélt egy másik növény társának. T. olvasóim jól is- merik a kertészetekben is igen gyakori primulákat. Ez a szép korai virágunk is egy alattomos gyilkos, 
mert a szárán és levél fonákán fejlődő sertéi révén 
apró rovorkákat fogdos és azt fel is emészti. Nem 
különb a pettyezett papucs virág sem, mert ő ke- 
gyelme a termékenyítő szervét olyan ravasz csapda 
szerű szerkezettel vette körűl, hogy abból ugyan a 
termékenyítő rovar élve ritkán kerül ki. A növény 
ezt a furfangos csalafintaságát azért alkalmazza, 
mert a megtermékenyülését így biztosabban elér- 
heti, mivel a csapdába vergődő rovar a bibéjét biz- 
tosabban beporozza. A nagyvirágú kosbor is elég 
ravasz módot eszelt ki a megtermékenyülésének biz- 
tosításához. A termékenyítő rovar, egy csapó ajtó- 
val ellstott nyílásán kell, hogy bemásszon a nektár 
tavacskához, közbe magára szedi a hímport és ami- 
dőn ki akar jönni, az útja a termékenyítő bibéken 
keresztűl kell, hogy történjen, amikor is a növényt 
megtermékenyíti. Sck esetben, ha a rovar nehézke- 
sebb, nem sikerűl a kijutás, a csapó ajtócska elzár- 
ja a nektár kutat és a termékenyítő rovar sírjává 
válik. Legtöbb szikla növény rovar fogó is, mert az 
ő szűkös világában, ahol sokszor csak éppen, hogy 
a gyökereit egy kicsit befúrhatja a sziklába, képte- 
len volna másként megélni, csak úgy, ha rovarokból 
is táplálja magát. Aki ismeri az enyves szilenét, 
szurkos mécsviírágot, figyelje meg a két növény éle- 
tét. A virág szárat hozó hajtásán közvetlen a virág 
háza alatt, egy ragadós szár-rész keletkezik, aminek 
hivatása az, hogy a virág szerkezetét megvédje 
egyes rágó rovarok feljutásától és a ragadós anyag- 
ba beragadt apró legyeket pedig a váladéka feloldja 

De a fent elmondottaknál 
szembetünőbb gaztottet követ el az ismert sugár nö- 
vésü héja kút mácsonya. Amely növény levélzete a 
száron összeforrottan fejlődnek és egy kutacskát al- 
kotnak ezek a kutacskák időközönként megtelnek 
vízzel, ami nem egyéb, mint a rovarok csapdája, mert 
az a rovar, amelyik a tavacskába bekerül, onnan ki 
nem juthat többé. mert vergődése közben, ahogy a 
növény érdes sertéihez ér, azok magukhoz vonják és 
folszívják. Hogy a növények élnek és éreznek, mi 
sem bizonyíthatja jobban, mint a harmatfű. ez az 
alacsony növényke az ő földön fekvő levelei révén 
is igen sok rovart fogdos össze, olyan formán, hogy 
a leveleit szegélyező piros serte szőrzete ragadós, 
fénylő váladékot izzad ki és ha valami kiváncsi ro- 
var lakmározás végett rá repűl, a serték, mint a po- 
Ep csápjai körül fogják és a rovart felemésztik. Van 
egy ismert kis vízi növény az aldravandra füve, a 
mely növény melegebb vizű tavakban tenyészik, két 
átellenes levélkéje van, néhány szál gyökérkével a 
víz színe alatt. A levelek a víz színén állnak szét- 
nyitva, melyeket néha a szél fel- fel lobbant. Ennek 
az időközönkénti mozgásnak két célja van, mégpe- 
dig, hogy a növény a víz színén ide-oda vitorlázhas- 
son és hogy a rovar jobban észrevehesse. Ha a le- 
velére kisebb rovar szál, a levélkék összecsukódnak, 
mint a könyv lapja és a rovart foglyul ejti, amit las- 
san felemészt.UUgyancsak vízben él a rence növény is, 
amelynek a levélzete a víz színe alatt mint a háló, 
sallangosan áll. A célja az, hogy az apró halacskák 
és vízi rovarok abba felakadjanak, amiket a levelek 
behálóznak és felszívnak. Táplálékának egy részét 
a rovarok közűl fogdossa össze a hízóka növény is 
az ő szürke húsos levelével és a homoki vagy hegyi 
sziléne is. Röviden ismertetve e növények életét, 
játja a T. olvasó, hogy szeretet méheink ezer veszély 
közepette végzik áldásos munkájukat, még a növé- 
nyek részéről is. Megbecsülés és szeretet kisérje őket 
munkájukban. 

Szemelvények a szerző „Képek a természet éle- 
téből" című kiadásra kerülő művéből.) 
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ALLAMI 
EGYESITVE A LOTERIA UNIUNII 

HUZÁSI 

ALLAMI SORSJATÉK 
Nyeremények A Lei 

SORSJATÉK 
FUNDATIILOR CULTURALE REGALE 

TERVEZET 22. csoPoRrT 1940. JUNIUS 15. ÉS 18. SOROZATOK 

Barna SOROZAT Huzás: 1940. 
TORZSSORSJEGYEK 

22. CSOPORT 

JUNIUS 15. 
(Osztandó Nyeremények) 

Összesen Lei 

16 
40 
160 
500 
1000 
4000 

ALLAMI SORSJATEK 
Nyeremények a Lei 

200.000 
400.000 

s 200.000 
100.000 
40.000 
20.000 
6.400 
3.200 
I.600 

10000 8 
U.F. c.R. SORSTEK MELLEKSÖRSJEGVEK 

190.000 

400 
200 3.200.000 

1940. JUNIUS 18. 
TOÖRZSSORSJEGYEK 

Ela : so H uzás : 

I.600.000 
1.600.000 
1.600.000 
1.600.000 
1.600.000 

3.200.000 

3.000.000 
32.000.000 
( oszátian Nysremenyet ) 

1.200.0060 
I.0600.000 
1.600.000 

7.600.000 

(Osztandó Nyeremények) 
Összesen Lei 

z20 
4000 

120 
3200 
4000 

Rádió 
Csütörtök, május 30. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 
Időjárás, vízállásjelentés, háztartási és egészség 
ügyi tanácsok. 12.10: Szórakoztató hanglemezek. 
12.20: Időjelzés, előadások, művészeti és kultu- 

rális hírek, sport. 13.30: A rádió szalónzenekara. 
14.00: Rádió ujság. 14.20: A rádió szalónzenekara 
folytatja műsorát. 15.00: Rádióhírek, különféle 
közlemények. Rádió Románia. 19.00: Időjelzés, 
időjárásjelentés, 19.01: Tudományos krónika. 
19.16: Vonósnégyes. 19.43: Magyarnyelvű hírek. 
Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 19.55: Elő- 
adás 20.15: A Carmen énekkar hangversenye. 
20.45: Rádió ujság. 21.05: Hanglemezek. 22.15: 
Rádió ujság. 22.25: Bonis Iuliu hegedűl. 23.00.: 

met, angol és olasznyelvű hírszolgálat. 

10 1.000.000 
100.000 

U. F. C. R. SORSJATÉkK MELLÉKSŐRSJEGYEK (Osztatlan Nyeremények) 
10 200.000 

10.000 
2.000 

" A nyeremények 4A s0r1jegy csak a rajta feltan- minden nemüű adó levonás nélkül tetett sorozatra érvényes fizettetnek ki. 
-........ 

nnyi zene hanglemezről. 23.45: Francia, né- 

6.000.000 
10.000.000 
23.000.000 
3.000.000 

32.000.000 

2.000.000 
1.800.000 
1.600.000 
I.600.000 

7.000.000 
Egész sorsfegy ára . . Lel 500 
Negyed sorsjegy ára . . Let 200 

........ .. 

4 Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hirek, hanglemezek. 
11.00: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45.: Felolvasás: 
12.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. 13.00: Idő- 
járásjelentés. 13.10: Rácz Béla cigányzenekara: 
Közben: 13.40: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárás 
és vízállásjelentés. 14.30: A rádió szalónzenekara: 
15.30: Hírek. 17.15: Ruszin hallgatóknak. 17.45. 
Hirek. 18.00: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
38.15: Néprajzi hanglemezek. 18.40.: Rubens, fel- 
olvasás. 19.10: Spanyol dalok és tánclemezek. 
19.45: Méhészeti időszerű tanácsadó. 20. 
rek. 20.25: Melles Béla zenekara. Közben: 20.45: 
Helyszíni séta a londoni kikötőben, hangfelvétel. 
21.45: Edes május. 22.40: Hírek, időjárásjelentés, 
hírek szlovák és ruszin nyelven. 23.10: Sárközi 
Gyula cigányzenekara. 34.00: Hírek német, 
olasz, angol és francia nyelven. 24.25: Szórakoz- 
tató zene. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 17.15: Szórakoztató hanglemezek. 19.15 
Angol nyelvoktatás. 19.45: Timkó Margit magyar 
nótákat zongorázik. 21.00: Hírek magyar, szlo- 

= vák és ruszin nyelven. 21.25: Han zek; 



1940. május 31. 

Szervezefün ápolása, nem a betegség jele, 
hanem elövigyázatosság 

A mindennapos Urodonal kezelés 
méregtelenit, ujjáéleszt. 

Megszabaditja a vért, az izom 
és ideg-rostokat az összes salakoktól, 
mérgettől és mikroszkopikus baci- 
lusoktól. Szabályozza a vérnyomást 

és a vérkeringést, jóváteszi a szer- 

vezetben az élet által természet. 

szerülea okozot! elhasználódást. 

URODONAL 

megvéd az érelmeszesedéstől, 

amely az emberiség 709-át 

megtómadja. 

; Kaphotó győveszertárokoan és drogériákban 
zta aezyamsasasottzkzatosa nfzzzzzuzugnttom Mazezasazzstazgttstmtertgtétettss 

Péntek, május 31. 
Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00.: 

Időjárás, vízállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Szórakoztató hanglemezek. 
18.20: Időjelzés, előadások, művészeti és kultu- 
rális hírek, sport. 13.30: A rádió szalonzenekara. 
14.00: Rádió ujság. 14.20: A rádió szalonzenekara 
folytatja műsorát. 15.00: Rádióhírek, különféle 
közlemények. Rádió Románia. 19.00: Időjelzés, 
időjárásjelentés. 19.01: Műszaki pósta. 19.16: Ka- 

hírek. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 20.00: 
Előadás. 20.20: Hegedű és zongora kettős. 20.45: 
Rádió ujság. 21.00: Manon, Massanet dalművé- 
nek közvetitése. A II. felv. után: 22.00: Rádió 
njság, sport. 22 45: Francia, német angol és olasz 
nyelvű hírszolgálat. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hirek, hanglemezek. 
11.00: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 
12.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. 13.00: Idő- 
járásjelentés. 13.10: Országos póstászenekar. 
Közben 13.40: Hírek. 14.30: Időjelzés, időjárás 

Budapest II. 

és vízállásjelentés. 14.30: Magyar Revű Tánczenc- 
kar. 15.30: Hírek. 17.15: Diákfélóra. 17.45. Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, hírek. 18.00: Hírek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 18.15: Toll Arpád cigány- 
zenekara. 18.45: Eszperantó nyelvű előadás. 
19.15: A rádió szalónzenekara. Közben 19.45: 
Sportközlemények. 20.15: Hírek. 20.25: Pannon- 
halma. 21.10: BEudapesti Hangverseny Zenekar. 
22.40: Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák és 
ruszin nyelven. 23.10: Tánclemezek. 24.00: Hírek 
német, olasz. angol és francia nyelven. 24.20: 
Pertis Pali cigányzenekara. 1.05: Hírek. 

18.50: Toll Arpád cigányzenekara. 
19.15: Gyorsírótanfolyam. 21.00: Hírek magyar, 
szlovák és ruszin nyelven. 21.25: Szórakoztató 
hanglemezek. 22.35: Időjárásjelentés. 

Szombat, június 1. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 
Időjárás, vízállásjelentés, háztartási és egészség 
ügyi tanácsok. 12.10: Szórakoztató hanglemezek. 
i3.20: Időjelzés, előadások, művészeti és kultu- 
rális hírek, sport. 13.30: Xilomn számok. 13.50: 
Hanglemezek. 14.00: Rádió ujság. 14.20: Hang- 
lemezek. 15.00: Az országőrök hete, előadás. Rá- 
dió Románia. 18.00: Országőrök órája. 19.00: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. 19.01: Turisztikai kroni- 
ka. 19.16: Nyugati egyházi zene hanglemezről. 
19.55: Magyarnyelvű hírek. Rádió Románia és 
Rádió Bucureceti. 20.05: Előadás. 20.25: Stefanes- 
cu George énekel. 20.45: Rádió ujság. 21.05: A' 
rádió póstája. 21.20: A Luceafarul tánczenakar. 
22.10: Rádió ujság, sport. 22.30: Könnyű és tánc- 
zene hanglemezről. 23.45: Francia, német, angol 
és olasznyelvű hírszolgálat. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hirek, hanglemezek. 
11.00: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 
12.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. 13.00: Idő- 
járásjelentés.. 13.10: Közvetítés Szegedről, Sze- 
gedi Ipari Vásár megnyitása. 13.40: Hírek. 13.55: 
Énekkari hangverseny. 14.20: Időjelzés, időjárás 
és vízállásjelentés, hírek. 18.00: Hírek szlovák és 
ruszin nyelven. 18.15: Zsögön Lenke énekel. 
18.45: Előadás. 19.15: Mursi Elek cigányzenekara 
muzsikál. 19.55: A magyar labdarugók szövetsé- 
gének előadása. 20.15: Hírek. 20.25: A Rádióélet 
viídám tarka estje. Közben 21.35: Angolnyelvű 
előadás. 22.40: Hiírek, időjárásjelentés, hírek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 23.10: A rádió szalónzene- 
kara. 24.00: Hírek német, olasz, angol és francia 
nyelven. 24.20: Kacsari Pista cigányzenekara. 
1.05: Hirek. 

mara zene hanglemezről. 

Attasi keres 

Kezdő irodakisasszony, perfekt román 
-magyar-német gyorsírónő, gép- 
írásban is perfekt, komoly vállalatnál 
állást keres. Megkereséseket „Becsü- 
letes' jeligére a kiadóba kérek. 1010 sedtaoartor faenütazazczkuztzn 

FEUESZAUBER 1938 
a jelenkor legszebb tüzpiros muskát! 
ujdonsága, valamint az összes tavasz 

virágpalánta-fajok kaphatók 

Agner Ferenc 

19.50: Magyarnyelvű 

A 
Az apréhirdetések dija előre fizetendő 

Hirdetmény 
és felhivás 

Alapszabályaink értelmében a Ti- 
misoara V. kerületi róm. kat. temető 
25 éves és ennél régebb sírjainak he- 
lye újból megváltandó. 
Ennélfogva felhivjuk az ily sírok- 

ban eltemetettek hátramaradottjait, 
hogy a megfelelő sírhelyek árát a Ti- 
misoara V. kerületi róm. kat. plébá- 
nia hivatalban (Str. Closca Nr. 24) 
legkésőbb 1940. évi augusztus 31-ig 
lefizetni szíveskedjenek. . . 
Az újból meg nem váltott sírok e 
határidő leteltével új temetkezésekre 
fognak felhasználtatni és a rajtuk le- 
vő sírkövek, keresztek stb. egyház- 
községünk javára nyilvános árverésen 

A Timisoara V.-ik kerületi 

kertészete 
Timisoara III, Str. Porumbescu 28 
"m enamzzcrzunmazeeaeeladatni. 

Adas-vétel 

Bélyeggyűjtemény értékes eladó, csak 
komoly vevők. Ciím a kiadóban. 1028 
Dióhálószoba igen szép kivitelben, tel- 
jesen új eladó. II., Str. S. Barnutiu 80. 
Földi asztalosnál, a 2-es villamos meg- 
állóhoz közel. 1030 
Traktorokat, gőzgépeket, cséplőket, 
motorokat, hengerszékeket és herefej- 
tőket azonnaira szállítok. Ing. Sche- 
divetz, Timisoara IV., Str. Bratianu 
39 szám. 961 

Dura elem I.-t 15! Super elem patent 
1ő lei. Cristal elem 14 lei. Rádióhall- 
gatóknak engedmény. Veszek: hasz- 
nált kerékpárt, varrógépet és gyer- 
mekkocsit „Motorica" Arad. 

róm. kat. egyháztanács vá- 

lasztmánya. 

DETÉSEK 

A Temesvári Bank épületében modern 
5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a Te- 
mesvári Bank házkezelőségénél. 830 

Uccai bútorozott szoba kapualatti be- 
járattal azonnal kiadó. Cím a kiadó- 
ban. 1035 

Kétszobás modern lakást keres idő- 
sebb házaspár (gyárigazgató) augusz- 

* 

KERESEK npartnereket és partnernő- 
ket Lindewiese (Schrott) kurához Bá- 

nát valamelyik megfelelő vidékén va- 
ló elvégzésre. Fuchs Timisoara IV., 
Str. Bratianu 14. Telefon 44-07. 1034 

1 ; 
Kis családi házat 

bta 

i XLakas 

tus 1-re csak I., III., IV. kerületben. érbe auug. I- 
Ajánlatok „Tiszta, csendes, pontos keresek b 9 Ere 

fizető" jelige alatt a kiadóba kéret- 
nek. 1032 napos oldalon 3-4 szoba, kerttel, 

Miütönféle lehetőleg Erzsébetváros, Belváros, 
villamos közelében. Címeket „Pon- 

tos fizető" jeligére a kiadóba kérek Fehérnemű javítást, harisnya stopo- 
lást házban és házon kívül, esetleg 
irodatakarítást is vállalok. I., Str. Ma- 

214 

rasesti 12. 1027 

artós Mullán] 
a legmodernebb készülékkel és 

gép nélkül 

Waltrich 

dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 

geny és női bajokat. 
szezéni 

; A odrász 
ektóber 154x II., Traian-tér 8. szám, 

a hatos villamos megállójánál 

Nyomtatsa a MIRLák tinog rana s edituza . L a . Ar 


